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MITTEILUNGSBLATT
Amtliche Mitteilungen der Gemeindeverwaltung

Rathausschließung am 
9. Juni 2023
Das Rathaus wird am 9. Juni, am 
Brückentag zwischen Fronleichnam 
und dem Wochenende geschlossen 
bleiben. Unter Tel. (01 73) 6 97 53 94 
ist in dringenden standesamtlichen 
Fällen von 10.00 bis 11.00 Uhr ein 
Notdienst eingerichtet.
Wir bitten um Beachtung.

Auch in diesem Jahr lud der Ehnin-
ger Ortskern alle Bürgerinnen und 
Bürger zum traditionellen Pfingst-
markt sowie zum Pfingstfest ein - 
diesmal in einer neuen Form.

Schon seit Jahren lockt die beliebte 
Veranstaltung zahlreiche Besuche-
rinnen und Besucher nach Ehningen. 
Auch in diesem Jahr tummelten sich 
wieder unzählige Gäste während der 
Pfingsttage im Herzen von Ehningen. 
Die Besonderheit hierbei: die neue 
Form des Pfingstfestes. Dieses wurde 
erstmals von der Gemeindeverwal-
tung organisiert, da sich der Musikver-
ein von der Organisation zurückgezo-
gen hat. Trotz neuen Konzepts waren 
die Pfingsttage in Ehningen weiterhin 
ein voller Erfolg.

Startschuss im Festzelt

Ganz nach der guten alten Tradition 
wurden auch in diesem Jahr die Eh-
ninger Pfingsttage mit einem Fass-
anstich eingeläutet. Nachdem Lukas 
Rosengrün schon etwas Erfahrung bei 
seinem ersten Fassanstich auf dem 
letztjährigen Pfingstfest sammeln 

konnte, eröffnete er mit dem Schlegel 
auch diesmal am Samstagnachmttag 
die Festlichkeiten. Nach der Eröffnung 
inklusive frischgezapften Bier durften 
sich alle Gäste auf musikalische High-
lights im Festzelt freuen. Den Anfang 
machte die „Ruby Cifuente Band“, 
zu der am selben Abend noch kräftig 
das Tanzbein geschwungen wurde 
und bis in die späten Abendstunden 
gefestet werden konnte. Nach einem 
erfolgreichen Auftakt am Samstag-
abend folgte auch die weiteren Tage 
ein buntes Programm im Festzelt. Für 
ein vielseitiges Programm sorgten 
am Pfingstsonntag der ökumenische 
Gottesdienst, der Musikverein Ehnin-
gen, der Liederkranz Kinderchor wie 
auch die Band „Ambience: We Play. 
You Dance.“. Den musikalischen Ab-
schluss bereiteten die „Hotzenplot-
zer Musikanten“ vom Bodensee am 
Pfingstmontag.

Schlemmern auf der Street Food 
Fiesta

Für alle Feinschmecker bot die dies-
jährige Street Food Fiesta eine kuli-
narische Reise rund um den Globus. 

Die Foodtrucks lösten in diesem Jahr 
erstmals die Bewirtung im Festzelt ab. 
Auf alle Foodfans warteten rund um 
das Festzelt vielerlei Köstlichkeiten 
- beispielsweise griechischer Gyros, 
mexikanische Enchiladas oder tradi-
tionell schwäbische Maultauschen. 
Die Foodtrucks erfreuten sich an al-
len Tagen großer Beliebtheit, wie die 
Schlangen an den einzelnen Ständen 
verrieten. Allerlei Erfrischungen konn-
ten an den Getränkeständen der Eda-
fetzer, der Freien Narrenzunft und des 
Musikvereins erworben werden.

Neben der Street Food Fiesta garan-
tierte der Vergnügungspark auf der 
Festwiese mit verschiedenen Fahr-
geschäften drei Tage lang Spiel und 
Spaß und sorgte allemal für große 
Kinderaugen.

Pfingstmarkt lud zum Stöbern ein

Der traditionelle Pfingstmarkt durfte in 
diesem Jahr bei bestem Wetter bereits 
seine 184. Auflage feiern. Insgesamt 
130 Marktbeschicker bereicherten 
den Pfingstmarkt in diesem Jahr. Ne-
ben verschiedensten Textilwaren und 
Haushaltsgegenstände konnten unter 

anderem auch Spielwaren, Feinkost 
wie auch Handwerkskunst erworben 
werden. Alle Marktbesucherinnen und 
-besucher wurden demnach fündig. 
Für das leibliche Wohl abseits der 
Festwiese sorgten die Fußball- und 
die Ringerabteilung des TSV Ehningen 
sowie die Pfadfinder. 

Die Gemeinde freut es sehr, dass sich 
die Pfingsttage auch in ihrer neuen 
Form über so viel positive Resonanz 
freuen dürfen. So ein großes Fest lässt 
sich jedoch nur mit einer großen Be-
teiligung von freiwilligen Helfern und 
Helferinnen bewerkstelligen.

Die Gemeinde Ehningen dankt daher:

-  allen fleißigen freiwilligen Helfern und 
Helferinnen, die zum guten Gelingen 
der Pfingstveranstaltungen beigetra-
gen haben

-  für ihr Verständnis für die mit dem 
Pfingstmarkt und Pfingstfest ver-
bundenen Einschränkungen

Und allen anderen, die geholfen ha-
ben, unseren Pfingstmarkt und das 
Pfingstfest zu einem besonderen Er-
eignis werden zu lassen.

Pfingsttage waren ein voller Erfolg
SCHLEMMEN, BUMMELN UND FEIERN WURDEN VOM 27. MAI BIS ZUM  

29. MAI 2023 IN EHNINGEN GROSSGESCHRIEBEN. 

Festzelt während der Pfingsttage Foto: Gemeinde
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Fassanstich am Samstagabend mit Lukas Rosengrün

Stöbern und entdecken auf dem traditionellen Pfingstmarkt

Vollbesetzte Biertischgarnituren auf dem Markt am Pfingstmontag
Fotos: Gemeinde

Eröffnungsbier im Festzelt

Impressionen vom Pfingstfest  
& Pfingstmarkt
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Spaß auf dem Vergnügungspark des 

Pfingstfests

Schlemmern auf der Street Food Fiesta

Stand auf dem PfingstmarktVolle Straßen während des traditionellen Pfingstmarkts

Foodtrucks auf der Festwiese
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Das Café im Zehntscheuerhof startet am 20. Juni 
in die neue Saison!
Ab dem 20. Juni lädt das Café im Zehntscheuerhof auch in diesem Jahr 
wieder zum Verweilen ein. Auf die Gäste warten jeden Dienstag- und 
Donnerstagnachmittag von 15 bis 19 Uhr Kaffee und verschiedene Ku-
chenkreationen vor Ort. Für das Standardsortiment an Heiß- und Kalt-
getränken sorgt auch in diesem Jahr wieder die Gemeindeverwaltung. 
Alle weiteren Speisen und Getränke werden von ansässigen Vereinen, 
Kirchen und Gruppen bereitgestellt, welche das Café für einen Zeitraum 
von ein oder zwei Wochen bewirtschaften.
Saisonstart mit dem Kunstkreis Ehningen
Eröffnet wird das Café im Zehntscheuerhof in diesem Jahr von dem 
Kunstkreis Ehningen, welcher die Bewirtung in der ersten Woche über-
nimmt. In den darauffolgenden Wochen übernehmen die EkuThek ge-
meinsam mit den Ehninger Hexen, die katholische Kirchengemeinde, 
der Förderverein „Denkmal Ehningen!“, der Liederkranz Ehningen, das 
Kino im Theaterkeller, die evangelische Kirchengemeinde und zum Sai-
sonabschluss der Zeit-Tausch Ehningen die Bewirtung des Cafés.
Maßnahme zur Belebung des Ortskerns
Bürgermeister Lukas Rosengrün hatte das Café 2020 ins Leben gerufen. 
Es bildete eine direkte Antwort auf den Wunsch vieler Ehningerinnen und 
Ehninger nach einem weiteren Café im Ortskern. Auch im vergangenen 
Jahr war die Resonanz durchweg positiv und das Café durfte auch 2022 
wieder zahlreiche Gäste begrüßen. Die Gemeinde freut sich daher auch 
in diesem Jahr wieder das Café im Zehntscheuerhof zu organisieren.

Das Café im Zehntscheuerhof im vergangenen Jahr, Foto: Gemeinde

Jetzt anmelden für das  
STADTRADELN in Ehningen

Der Landkreis Böblingen und damit 
auch unsere Gemeinde nehmen vom 
2. bis zum 22. Juli 2023 an der Aktion 
STADTRADELN teil. Für Ehningen be-
deutet dies die dritte Teilnahme. Bei 
diesem Wettbewerb sammeln Bür-
gerinnen und Bürger innerhalb von 
drei Aktionswochen mit dem Fahrrad 
möglichst viele Kilometer und setzen 
ein Zeichen für Klimaschutz und per-
sönliches Wohlbefinden. Initiiert wird 
diese bundesweite Aktion vom Verein 
„Klima-Bündnis“. Über die Initiative 
RadKULTUR Baden-Württemberg för-
dert das Verkehrsministerium Baden-
Württemberg landesweit diese Aktion.

Im letzten Jahr wurden im Landkreis 
Böblingen 1,36 Millionen Kilometer 
erradelt, in Ehningen waren es insge-
samt knapp 66.500. In diesem Jahr 
sollen diese Zahlen noch einmal über-
troffen werden. Folgende Kommunen 
im Landkreis beteiligen sich an der 
Aktion: Aidlingen, Altdorf, Böblingen, 
Bondorf, Deckenpfronn, Ehningen, 
Gäufelden, Grafenau, Herrenberg, 
Holzgerlingen, Jettingen, Leonberg, 
Magstadt, Mötzingen, Nufringen, 
Renningen, Schönaich, Sindelfingen, 

Steinenbronn, Waldenbuch, Weil der 
Stadt, Weil im Schönbuch und Weis-
sach. Rutesheim tritt vom 27.06. bis 
zum 17.07. in die Pedale. Radlerinnen 
und Radler aus Gärtringen und Hildriz-
hausen können bei den offenen Teams 
des Landkreises mitradeln oder sich 
natürlich einem anderen Team an-
schließen. Grundsätzlich kann man 
den Teams an seinem Wohn- oder 
Arbeitsort beitreten.

Als Motivation für die Bürgerschaft 
erhalten die drei besten Kommunen 
mit den meisten Kilometern pro Kopf 
einen RadCHECK vom Landkreis ge-
sponsert und jeder Teilnehmer erhält 
die Chance eine von zehn hochwerti-
gen Fahrradgepäckträgertaschen der 
Marke Ortlieb zu gewinnen.

Teams für das STADTRADELN in Eh-
ningen können ab sofort unter www.
stadtradeln.de/ehningen angemeldet 
werden.

Für Fragen zum Stadtradeln steht Ih-
nen Sonja Benzinger vom Ordnungs-
amt zur Verfügung:

Mail: sonja.benzinger@ehningen.de  
Tel.: 07034 121 138
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02.07. – 22.07.23
Jetzt auf www.stadtradeln.de nach Ehningen
suchen, registrieren und mitradeln!

Etwas verloren?

2 einzelne Schlüssel

Kopfhörer
Evtl. Ansprüche können beim Bürgerbüro,  

Telefon 1 21 – 0 geltend gemacht werden.

Zu verschenken
Gegenstand Telefon

• 1 Akkordeon-Transportwagen  3 00 13

• Elektro-Laubsauger & -bläser (Black & Decker) 44 40

• HP Bildschirm (51 cm) 48 04

Möchten Sie etwas verschenken  
oder haben Sie einen Wunsch?  
Bitte melden Sie sich beim Bürgerbüro,  
Telefon 121 – 0. 
Abgabeschluss für eine Veröffentlichung:  
Montag 9.00 Uhrag 9.00 UhrE-Mail Bürgerbüro
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Für die Kämmerei suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt eine

Sachbearbeitung im Rechnungswesen (m/w/d)
in Vollzeit und unbefristet

Kennziffer: 2023- 01021

Ihre Aufgabenschwerpunkte
• Erledigung der anfallenden Tätigkeiten in der Rechnungsbearbeitung mit 

Pflege und Anlage von Geschäftspartner
• Durchführung von Jahresabschlussarbeiten sowie selbständige Verwal-

tung und Pflege der Anlagenbuchhaltung
• Erledigung von Tätigkeiten der Freiwilligen Feuerwehr und Abwicklung 

von Spenden
• Betreuung/ Einarbeitung von Auszubildenden

Eine genaue Abgrenzung des Aufgabengebiets bleibt vorbehalten.

Ihr Profil
• Abgeschlossene Ausbildung als Verwaltungsfachangestellte (m/w/d) oder 

eine vergleichbare Qualifikation
• Kenntnisse in der kommunalen Doppik und Erfahrungen im Umgang mit 

SAP von Vorteil
• Ausgeprägtes Verständnis im Umgang mit Zahlen
• Sicherer Umgang mit MS-Office
• Selbständige, strukturierte und engagierte Arbeitsweise sowie   

Teamfähigkeit und Belastbarkeit

Ihre Perspektive
• Eine unbefristete Stelle in Vollzeit mit Vergütung in EG 07 TVöD
• Eine interessante, selbstständige und vielseitige Tätigkeit
• Möglichkeit zum Homeoffice und flexible Arbeitszeiten in Form von Gleit-

zeit außerhalb der Kernarbeitszeit
• Weiterentwicklung durch regelmäßige Fort- und Weiterbildung
• Möglichkeit zum JobRad-Leasing

Ihre Ansprechpartner
Für Fachfragen: 
Frau Bär, Kämmerei 
Telefon 07034 121 121

Für Personalfragen: 
Frau Teske, Personalamt  
Telefon 07034 121-126

Wir freuen uns auf Sie!

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann senden Sie bitte Ihre schriftli-
che oder elektronische Bewerbung unter Angabe der Kennziffer bis zum  
11. Juni 2023 an die

Gemeindeverwaltung Ehningen  
Königstraße 29  
71139 Ehningen

bewerbung@ehningen.de bewerbung@ehningen.de 
www.ehningen.dewww.ehningen.de

Vermietung

Die Gemeinde Ehningen vermietet im „Haus am Pfarrgarten“ eine 2-Zim-
merwohnung in der Schlossstraße 3, im DG mit ca. 66 m², Balkon, Auf-
zug vorhanden. Bezug nach Absprache Miete 660,00 Euro oder 502,00 
Euro in Abhängigkeit von einem Wohnberechtigungsschein, Miete Küche:  
14,00 Euro, Nebenkosten: 280,00 Euro, Kaution 3 Monatsmieten.
Info zum Energieausweis: verbrauchsorientiert / Endenergiebedarf: 122 
kWh/(m²a) / Gesamtenergieeffizienz: 134 kWh/(m²a) Energieträger: Erdgas 

Die Bewohner der Wohnanlage werden durch eine Ansprechpartnerin der 
„Gemeinwesenarbeit für Senioren“ der Gemeinde Ehningen begleitet.

Die Gemeinde Ehningen vermietet einen KFZ-Stellplatz in der Tiefgarage 
„Hoher Garten“, an der Königstraße zwischen Hausnummer 73-79. Miete 
pauschal: 60,00 Euro/Monat.

Interessenten bitten wir, sich mit der Hausverwaltung Benz + Walker GmbH & Co. KG,  
Rudolf-Diesel-Str. 35/1, 71154 Nufringen in Verbindung zu setzen. Tel.: 07032-2898559

DAS EHNINGER SOMMERFERIEN-
PROGRAMM 2023  

 

Anmeldungen für die Veranstaltungen im Ehninger 
Sommerferienprogramm sind ab dem 16. Juni 2023,  
ab 12.00 Uhr möglich über das Anmeldeportal auf der 

Gemeinde-Homepage unter:  
www.ehningen.de  

(Familie & Soziales / Sommerferienprogramm)  
 

 

Sozialpassinhaber können kostenlos an den Veranstaltungen von der Gemeinde 
Ehningen teilnehmen, es müssen keine Kosten vorgestreckt werden. 

 

Wir bedanken uns bei allen Veranstalter*innen, die wieder abwechslungsreiche 
Angebote für die Ehninger Kinder und Jugendlichen zusammengestellt haben. 

 
 
 

Gemeinde Ehningen 
Gemeinwesen 
Königstraße 29 
71139 Ehningen  
Telefon: 07034 121-124 
jeannette.seebe@ehningen.de 
www.ehningen.de 

DAS EHNINGER SOMMERFERIEN-
PROGRAMM 2023  

 

Anmeldungen für die Veranstaltungen im Ehninger 
Sommerferienprogramm sind ab dem 16. Juni 2023,  
ab 12.00 Uhr möglich über das Anmeldeportal auf der 

Gemeinde-Homepage unter:  
www.ehningen.de  

(Familie & Soziales / Sommerferienprogramm)  
 

 

Sozialpassinhaber können kostenlos an den Veranstaltungen von der Gemeinde 
Ehningen teilnehmen, es müssen keine Kosten vorgestreckt werden. 

 

Wir bedanken uns bei allen Veranstalter*innen, die wieder abwechslungsreiche 
Angebote für die Ehninger Kinder und Jugendlichen zusammengestellt haben. 

 
 
 

Gemeinde Ehningen 
Gemeinwesen 
Königstraße 29 
71139 Ehningen  
Telefon: 07034 121-124 
jeannette.seebe@ehningen.de 
www.ehningen.de 

Verkehrsüberwachung
Im Rahmen der Verkehrsüberwachung wurden die Geschwindig-
keiten der Kraftfahrzeuge überprüft. Die vorgenommenen Ge-
schwindigkeitsmessungen brachten folgendes Ergebnis:

Datum Uhrzeit  
von – bis

Straße zul. 
Ges.

Gesamt-
fahrzg.

beanst. 
Fahrzg. % max. 

km/h
09.05.23 05:37 – 12:10 Hofgut Mauren 30 500 45 9,0 53
15.05.23 05:27 – 08:27 Schlossstraße 10 72 34 47,2 44
15.05.23 08:55 – 10:00 Königstraße 30 141 1 0,7 40
15.05.23 10:35 – 12:30 Hildrizhauser Straße 70 234 17 7,3 97
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Gemeinde Ehningen

Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.

Liebe Badegäste, wir informieren Sie darüber, dass aufgrund 
eines Schadens das Hallenbad geschlossen bleiben muss. 
Wir informieren Sie wieder umgehend, sobald wir absehen 
können, wann die Reparaturarbeiten abgeschlossen sind und 
wir wieder öffnen können. Vielen Dank für Ihr Verständnis. 
Ihre Gemeinde Ehningen

Mittwoch, 21. Juni 2023 18:00 – 19:30 Uhr 
Trefpunkt: Parkplatz Waldkindergarten  Ehningen, Eschbach 971139 Ehningen

Bäume in 
Ehningen  

  

 

www.ehningen.de ... Ehningen engagiert sich

Beteiligungsgruppe Aufenthaltsqualität  

und Grünfächen

Veranstaltung-
Teilnahmegebühr frei! 
(Spenden sind willkommen)

Bürgerbeteiligung

Aufenthaltsqualität
und Grünfächen

Interkultureller 
Gemeinschafsgarten 

Gartenfreunde 
Ehningen

Der Rundgang mit  

den Referenten Rüdiger  

Seifert, Gemeindegärtner, 

Gerhard Malisi, Förster i.R., 

und Dr. Evelyne Jeanrond, 

NABU Sindelfngen-Böblingen, 

bietet eine großartige 

Gelegenheit, mehr 

über Bäume und ihre 

Bedeutung für die 

Umwelt, den Menschen  

und andere Lebewesen  

zu erfahren.
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Aus dem  
Gemeinderat

Hinweis:

Seit Anfang 2023 finden 
Sie Informationen zu öf-
fentlichen Sitzungen des 
Gemeinderats und seiner 
Ausschüsse oder ande-
rer Gremien in unserem 
Bürgerinformationspor-
tal. Auf der Startseite 
der Gemeindehomepage 
www. ehningen.de. leitet 
der Button „Ratsinfo“ in 
der Rubrik „Schnell ge-

funden“ Interessierte direkt auf das Bürgerinfor-
mationsportal. Im Vorfeld der Sitzungen können 
auf dem neuen Portal die Gremientermine, die 
Tagesordnungen und die Sitzungsvorlagen mit 
öffentlichen Anlagen eingesehen werden. Im 
Nachgang der Sitzung können nach etwa ei-
ner Woche das Ergebnisprotokoll mit den Be-
schlussfassungen und die Abstimmungsergeb-
nisse abgerufen werden. Das Ergebnisprotokoll 
wird auch im Mitteilungsblatt abgedruckt.

Mit dem QR-Code 
gelangen Sie direkt 
zu unserem Bürger-
informationssystem.

Ergebnisprotokoll über die öffentli-
che Sitzung des Gemeinderates

am Dienstag, den 23.05.2023
Beginn 19:00 Uhr
Ende 22:43 Uhr
Ort Sitzungssaal, Königstraße 29/1, 

71139 Ehningen

TOP 1

Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Be-
schlüsse

Vorlage: 507/2023

Von der Bekanntgabe des nicht öffentlich gefassten 
Beschlusses wird Kenntnis genommen.

TOP 2

Inanspruchnahme von Flächen der Gemeinde 
Ehningen zum Umbau der Einmündung Bernrain-
Süd/K1077 im Rahmen des Radschnellwegaus-
baus entlang der K1077

Vorlage: 515/2023

Abstimmungsverhältnis:
Ja 17  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0
Beschluss:
Die Gemeinde Ehningen gestattet der Landkreisver-
waltung die Inanspruchnahme von Teilflächen der 
Flurstücke Nr. 4948 und 4978/1, die entsprechend 
der beigelegten Planung für den Ausbau des Rad-
schnellwegs und den damit verbundenen Umbau 
der Einmündung Bernrain-Süd/K1077 benötigt wer-
den.

TOP 3
Bebauungsplan „Hinter dem Berg, I. Änderung“
– Unterrichtung über die öffentliche Auslegung 
gem. § 3 Abs. 1 BauGB und der Behördenbeteili-
gung gem. § 4 Abs. 1 BauGB
Vorlage: 482/2023
Abstimmungsverhältnis:
Ja 14  Nein 3  Enthaltung 0  Befangen 0
Beschluss:
1. Als Grundlage für die frühzeitige Beteiligung der 
Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 BauGB, sowie der 
Behörden und Träger öffentlicher Belange gem. § 4 
Abs. 1 BauGB, wird dem Vorentwurf der Pesch Part-
ner Architektur Stadtplanung GmbH Stuttgart vom 
23.05.2023 zugestimmt.
2. Die Verwaltung wird beauftragt den Vorentwurf 
vom 23.05.2023 gemäß § 2 Abs. 1 BauGB im Mit-
teilungsblatt der Gemeinde Ehningen öffentlich be-
kannt zu machen, die Öffentlichkeit gemäß § 3 Abs. 
1 BauGB zu unterrichten (öffentliche Auslegung der 
Unterlagen für die Dauer eines Monats) und die von 
der Planung berührten Behörden und sonstigen Trä-
ger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB zu 
beteiligen.

TOP 4
Bericht der Schulsozialarbeit für das Kalender-
jahr 2022
Vorlage: 518/2023
Der Gemeinderat nimmt den Bericht der Schulsozi-
alarbeit für das Kalenderjahr 2022 zur Kenntnis und 
drückt Dank und Wertschätzung für die engagierte 
Arbeit aus.

TOP 5
Ehninger Modell für die Beteiligung Jugendlicher 
und junger Erwachsener
Vorlage: 517/2023
Abstimmungsverhältnis:
Ja 17  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0
Beschluss:
Der Gemeinderat beschließt die Umsetzung des 
vorgestellten „Ehninger Modells für die Beteiligung 
Jugendlicher und junger Erwachsene“ mit Start zum 
Schuljahr 2023/24.

Der Gemeinderat stellt dem Beteiligungsmodell ein 
Budget in Höhe von 10.000 Euro zur Verfügung, 
welches im Haushaltsjahr 2024 Berücksichtigung 
finden wird und über welches die Arbeitsgruppen 
in Abstimmung mit den pädagogischen Fachkräften 
der kommunalen Jugendarbeit gemäß den gelten-
den HH-Regelungen verfügen dürfen.

TOP 6

Mitteilungsblatt: Umstellung auf Abo-Modell

Vorlage: 516/2023

Abstimmungsverhältnis:

Ja 17  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0

Beschluss:

Das Mitteilungsblatt der Gemeinde Ehningen soll auf 
ein für die Bürger kostenpflichtiges Abo-Modell um-
gestellt werden. Die Gemeindeverwaltung wird da-
mit beauftragt, die weiteren Schritte (ggf. Ausschrei-
bung) einzuleiten.

TOP 7

Schöffenwahl für die Wahlperiode 2024-28 – Er-
stellung einer Vorschlagsliste

Vorlage: 519/2023

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt einmütig die vorab per 
Wahl bestimmte Schöffen-Vorschlagsliste.

Jede vorgeschlagene Person wird dabei über dem 
Mindestquorum von 2/3 der anwesenden Gemein-
deräte, mindestens jedoch der Hälfte der gewählten 
Mandatsträger, bestätigt.

TOP 8

Einführung eines bezuschussten VVS-Firmenti-
ckets

Vorlage: 513/2023

Abstimmungsverhältnis:

Ja 17  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0

Beschluss:

Der Gemeinderat beschließt die Einführung eines 
zu 50 % bezuschussten Deutschland-JobTickets 
für alle Mitarbeitenden ab dem 01.07.2023, sofern 
der ÖPNV in mindestens 50 % der Fälle für den Ar-
beitsweg genutzt wird. Dieses Angebot hat solange 
Gültigkeit wie ein Vertragsverhältnis zwischen der 
Gemeinde Ehningen und einem lokalen Verkehrs-
verbund (SSB) besteht. Es handelt sich hierbei um 
eine freiwillige Sonderleistung.

TOP 9

Bekanntgaben und Anfragen

Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen
Kino im Theaterkeller
Die Türkin Rabiye Kurnaz (Meltem Kaptan) führt in 
ihrem Bremer Reihenhaus das einfache Leben einer 
bescheidenen Hausfrau. Ihr Leben ändert sich je-
doch schlagartig, als ihr Sohn Murat kurz nach den 

Anschlägen vom 11. September 2001 des Terroris-
mus bezichtigt und ins Gefangenenlager Guantana-
mo verfrachtet wird. Für die Deutsch-Türkin gibt es 
nur einen Weg: Sie muss bis ins Herz der Weltpolitik 
vordringen und findet sich schon bald in Washing-
ton vor dem Supreme Court wieder. An ihrer Seite 

steht der Menschenrechtsanwalt Bernhard Docke 
(Alexander Scheer), mit dem sich die Frau ganz 
wunderbar in die Haare bekommen kann. Mit der 
Zeit wächst das ungleiche Duo aber immer weiter 
zusammen und es entsteht eine außergewöhnliche 
Freundschaft... siehe Seite 8
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Mittwoch, 14. Juni 2023, 18:00 Uhr 
Einlass ab 17:30 Uhr / Eintritt frei 

im Theaterkeller der Fronäckerschule, Gartenstrasse 11

FSK ab 6 Jahren

Länge 119 Minuten

Urlaub ohne Koffer – Vier schöne Urlaubstagstage im Haus am Pfarrgarten

Vom 20. bis 23. Juni 2023 von 9.00 bis 16.00 Uhr   
Haus am Pfarrgarten, in der Gässlesstube, Schulstraße 8

Bei Urlaub ohne Koffer können Sie vier 
abwechslungsreiche Urlaubstage in der 
Gässlesstube im Haus am Pfarrgarten er-
leben und trotzdem am Abend wieder im 
eigenen Bett schlafen. 
Sie werden vier Urlaubstage der besonde-
ren Art erleben – raus aus den „vier Wän-
den“ ohne Reisestress und ohne Gepäck.

Morgens werden Sie vom Bürgerbus an der Haustür abgeholt - zum Start in Ihren Urlaubstag, der mit einem ge-
meinsamen Frühstück beginnt. Im Laufe des Tages wird genügend Zeit zum Reden, Singen, Bewegen und Basteln 
sein. Das Unterhaltungsprogramm sieht unter anderem auch einen Ausflug in die Falknerei Garuda für Sie vor.  
Für die Mittagsruhe nach dem Mittagessen stehen Ihnen bei Bedarf Liegesessel zur Verfügung. 
Zum Ende der Veranstaltung werden Sie dann mit dem Bürgerbus wieder nach Hause gefahren.
Teilnehmerbeitrag: 70,00 Euro (inklusive Frühstück, Mittagessen und Nachmittagskaffee)
Anmeldevordrucke erhalten Sie bei Frau Binnewerg im Büro der Seniorenarbeit oder im Rathaus bei Frau Seebe, 
Zimmer 6.
Wir schicken Ihnen die Anmeldung auch gerne per Post zu, dazu kontaktieren Sie uns bitte unter der Tel. 07034/257-503,  
oder per Mail (seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de).
Die Anmeldung ist bis spätestens Freitag, 9. Juni 2023 abzugeben.
Gemeinde Ehningen, Gemeinwesenarbeit für Senioren  
Ina Binnewerg, Telefon 07034/257503   
seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de
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Buschiade – Ein Wilhelm-Busch-Abend am 24.6.2023
Ein Abend für die Freunde des 
feinsinnigen Humors elegant 
vorgetragen von zwei Profis.
Jürgen Wegscheider und 
Marcus Maria Winkler am 
24.6.2023 live im Theaterkeller
Ein Abend für die Freunde des 
feinsinnigen Humors – elegant 
vorgetragen von zwei Profis.
Sa., 24.06.2023. 20:00 Uhr
Theaterkeller Ehningen
Wilhelmstraße,
71139 Ehningen
Wilhelm Busch (1832 – 1908) 
ist zweifelsfrei der Klassiker 
des Humors.
Mit seinen Geschichten und 
Gedichten sorgt er für Lacher 
bei Jung und Alt. Die Besucher 
erwartet eine breite Auswahl an 
Hänschen Däumeling, Max und 
Moritz, die Fliege bis zur Kritik 
des Herzens und vieles mehr.
Hinter seinen Versen und Ge-
schichten verbirgt sich sehr 
viel Philosophisches und 
Weltkluges.

Die Schauspieler Jürgen Wegscheider und Marcus Maria Winkler stöberten in Busch`s  
Schatztruhe und präsentieren Kostproben aus seinem Schaffen.
In schneller Folge servieren sie turbulente Geschichten, feinsinnige Verse und skurrile 
Pointen.

Wir suchen Ehrenamtliche 

für „Urlaub ohne Koffer“ – 

Kommen Sie doch einfach 

für einen Tag zum Schnup-

pern und Mithelfen vorbei.
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Landratsamt

Wasser ist wieder knapp in Bächen 
und Flüssen

Wasserentnahmeverbot Entnahme von Wasser 
ab 1. Juni und bis Ende September

Die Wasserstände bewegen sich in vielen Bächen 
und Flüssen Baden-Württembergs, trotz der Nie-
derschläge der letzten Wochen, im Bereich der 
mittleren Niedrigwasserstände. Auch der Landkreis 
Böblingen ist davon betroffen. Zusätzliche Wasser-
entnahmen können das ökologische Gleichgewicht 
beeinträchtigen und gerade in den Sommermona-
ten den Fischbestand gefährden. Die sommerlichen 
Temperaturen lassen die Wassertemperaturen an-
steigen, dadurch nimmt der Sauerstoffgehalt in den 
Gewässern ab. Davon sind insbesondere kleinere 
und mittlere Bäche betroffen.

Deshalb weist das Landratsamt darauf hin, dass 
vom 1. Juni bis Ende September ein Wasserent-
nahmeverbot gilt: Es ist nicht erlaubt, Wasser aus 
Bächen und Flüssen zur Bewässerung oder Bereg-
nung von gärtnerischen oder landwirtschaftlichen 
Flächen zu entnehmen. Eine Ausnahme bilden ge-
nehmigte Entnahmestellen; davon gibt es im Land-
kreis Böblingen aktuell nur eine in Herrenberg, wo 
in Abhängigkeit vom Wasserstand der Ammer Was-
ser an Landwirte und Kleingärtner abgegeben. Laut 
der Allgemeinverfügung des Landratsamts ist der 
Gemeingebrauch auch an der Würm unterhalb des 
Schwippezuflusses bei Schafhausen erlaubt, da 
dort nach dem Zusammenfluss die Wassermengen 
wieder ausreichend sind. Verstöße gegen das Was-
serentnahmeverbot sind Ordnungswidrigkeiten und 
werden mit einem Bußgeld belegt.

Digitalfrühstück am bundesweiten 
Digitaltag 2023

Der Umbau des Verkehrssektors hin zur E-Mobilität 
hat viele Vorteile: Unsere Abhängigkeit von fossilen 
Brennstoffen wird reduziert, der Ausstoß von Treib-
hausgasen verringert und die Luftqualität in Städten 
verbessert. Gleichzeitig stellt dieser Umbau eine der 
größten Herausforderungen unserer Zeit dar. Das 
Zentrum Digitalisierung Region Stuttgart (ZD.BB) 
richtet deshalb am bundesweiten Digitaltag 2023 
den Fokus auf den Stand der E-Mobilität in Baden-
Württemberg und innovative Ideen im Bereich Smart 
Mobility. 

Beim Digitalfrühstück „E-Mobilität & Smart Mobi-
lity im Fokus“ am 16. Juni von 09:00 bis 11:00 Uhr 
vor Ort im ZD.BB (Danziger Str. 6, 71034 Böblingen) 
werden verschiedene innovative Ideen und Projekte 
vorgestellt.

Die Teilnahme an der Veranstaltung ist durch die Un-
terstützung des Landkreises Böblingen kostenfrei. 
Die Anmeldung ist über www.zd-bb.de/  
anmeldung-digitalfruehstueck/ möglich.

50 Jahre Landkreis Böblingen –   
5 Jahre Schönbuchturm
Im Jahr des 50jährigen Landkreis-Jubiläums fei-
ert auch das noch relativ junge Wahrzeichen, der 
Schönbuchturm, den 5. Geburtstag

Feierstunde am Sonntag, 11. Juni 2023, anschlie-
ßend „Kultur im Freien“ zu Füßen des Turms und 
am 25. Juni folgt noch eine geführte Weinprobe

Der Landkreis Böblingen feiert den 50. Geburtstag, 
der Schönbuchturm den 5.. Am 11. Juni findet am 
Schönbuchturm eine offizielle Feierstunde statt. Ab 
14 Uhr sind Getränke- sowie Kaffee/Kuchen-Stän-
de durch die Kirchengemeinden Mönchberg und 
Kayh aufgebaut. Nach Grußworten von Landrat Ro-
land Bernhard, der Herrenberger Oberbürgermeister 
Thomas Sprißler und Thomas Bopp, Verbandspräsi-
dent des Verbands Region Stuttgart, gibt es ein ge-
meinsames Singen „Aus voller Kehle für die Seele“ 
mit Patrick Bopp und Marielouise.

An diesem Tag verkehrt zwischen 12.30 und 18 Uhr 
der Stadtbus (Linie 782) aus dem Stadtgebiet Her-
renberg bis zum Waldfriedhof / Naturfreundehaus im 
30-Minuten-Takt und kostenlos. Die Parkplätze sind 
sehr begrenzt! Deshalb wird darum gebeten, das 
Busangebot zu nutzen bzw. mit dem Fahrrad oder 
zu Fuß zu kommen.

Im Anschluss daran findet ab Mittwoch, 14. Juni, 
und bis Sonntag, 18. Juni, erstmals die „Kultur im 
Freien“ zu Füßen des Schönbuchturms statt. Das 
Programm ist vielfältig – Karten gibt es online unter 
www.kulturimfreien.de.

Den Abschluss der Veranstaltungsreihe zu Ehren 
des 5. Geburtstags des Schönbuchturms bildet eine 
rd. 3stündige Wein-Genuss-Führung mit der Lem-
bergerlandkellerei. Sie findet am Sonntag, 25. Juni, 
statt. Beginn ist 18 Uhr, Treffpunkt am Parkplatz 
des Naturfreundehaus Herrenberg. Die Teilnahme 
kostet 33 Euro / Person, inbegriffen sind dabei die 
Verkostung von fünf Weinen, eine Kleinigkeit zu Es-
sen und eine Rundwanderung um den Turm. Tickets 
gibt es ab sofort über die Lembergerland Kellerei 
(www.lembergerland.de/collections/event), oder Tel. 
07042 359600.

Baustellenbesichtigung des Rad-
schnellwegs in Ehningen
Im Rahmen seines 50-jährigen Jubiläums lädt der 
Landkreis Böblingen zur exklusiven Baustellenbe-
sichtigung des Radschnellwegs bei Ehningen ein. 
Diese besondere Veranstaltung bietet die einzig-
artige Gelegenheit, einen Blick auf die Baustelle des 
rund 1,6 km langen Abschnitts des Radschnellweg 
RS 1 bei Ehningen zu werfen, dessen Bauarbeiten 
am 6. März 2023 begonnen haben. Er stellt ein be-
deutendes Infrastrukturprojekt dar und wird die 
Radverkehrsanbindung im Landkreis nachhaltig ver-
bessern. Aus diesem Grund ermöglicht das Amt für 
Straßenbau und Radfahren, die Baufortschritte die-
ses wichtigen Projekts hautnah zu erleben.

Die Besichtigung findet am Dienstag, 20.06.2023 
statt und beginnt um 15.45 Uhr. Treffpunkt ist am 
Parkplatz der Sporthalle (Sportzentrum Schalkwie-
se, Hildrizhausener Str. 80, 71139 Ehningen).

Die Veranstaltung richtet sich an alle, die mehr 
über die konkrete Baumaßnahme sowie zum Rad-
verkehr im Landkreis Böblingen erfahren möchten. 
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, daher wird um eine 
verbindliche Anmeldung gebeten bis zum Freitag, 
16.06.2023, per E-Mail an strassenbau@lrabb.de 
unter Angabe von Name, Kontaktdaten und Anzahl 
der Personen.

Weitere Informationen zu dieser Veranstaltung sowie 
zum Jubiläumsprogramm stehen im Internet unter 
www.50jahrekreisbb.de.

Den Wiedereinstieg in den Beruf er-
leichtern
Informationsveranstaltung am 14. Juni im Land-
ratsamt Böblingen

Böblingen: Aus der Familienphase zurück ins Be-
rufsleben: Informationen zum Wie dereinstieg gibt es 
am Mittwoch, den 14. Juni 2023, von 9 bis 12 Uhr 
im Studio des Landratsamtes Böblingen. Die Infor-
mationsveranstaltung richtet sich speziell an Frau-
en und Männer, die nach Kindererziehung oder der 
Pflege von Angehörigen wieder zurück in den Job 
möchten. Die Teilnahme daran ist kostenlos, eine 
vorherige Anmeldung ist nicht erforderlich.

Die Agentur für Arbeit informiert über aktuelle Ent-
wicklungen am Arbeitsmarkt, gibt Tipps zur Stellen-
suche und stellt ihre Unterstützungsangebote vor. 
Im zweiten Teil geht es um den Themenschwerpunkt 
„Selbstwert und Erfolgsfaktoren“. Aus der Arbeit be-
ruflicher Beratung der Coachingmeisterei Böblingen 
werden die Fragestellungen beleuchtet „Wie wert-
voll bin ich noch für den Markt? Wie gelingt es, sich 
der eigenen Kompetenzen und Ressourcen bewusst 
zu werden und dieses Potential erfolgversprechend 
im Wiedereinstiegsprozess einzubringen?“

Durch ein kreisgefördertes Wiedereinstiegscoaching 
unterstützt der Landkreis Böblin gen den berufli-
chen Wiedereinstieg von Frauen und Männern nach 
Kindererziehung oder Angehörigenpflege. Wer sich 
dafür interessiert, kann bei der Coachingmeisterei 
einen Beratungstermin vereinbaren, Telefon 07031 / 
435143, und erste Informationen hierzu bei der In-
formationsveranstaltung im Landratsamt erhalten.

Tageseinrichtungen 
für Kinder

Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten
Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre

Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1  
Leitung: Alexa Arndt, Telefon: 6 44 58 30  
Kinderhaus-ehningen@t-online.de

Kinderhaus Moltkestraße 26/1  
Leitung: Christiane Hirner, Telefon: 2 87 93 91  
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de
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Kinderhaus Königstraße 30  
Leitung: Alina Pasch, Telefon: 6 43 71 77  
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre

Kindertagesstätte Königstraße 29/5  
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47  
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21  
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 6 47 71 72  
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26  
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34  
moltkestrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3  
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73  
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9  
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10  
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9  
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65  
waldkindergarten@kiga-ehningen.de  
Handy: 01 51-54 96 62 53

Kontakt:
Leitung Ayla Wiesenmayer, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 06 (EG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr
& nach Vereinbarung

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 73) 3 11 58 26 Jörg Hanselmann 
 (0172) 3 24 97 22  Anna Schumacher

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Senioren-Informationen

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag 8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag 8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 8.00 bis 14.00 Uhr 

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kidstreff

Beim kommenden Kidstreff wollen wir mit euch gemütlich

Grillen.

Es gibt für jeden ein Würstchen mit Brötchen (auch

Vegetarisch), ein Stockbrot und Marshmallows werden

natürlich auch nicht fehlen. 

 Zu dem Angebot müsst ihr euch nicht anmelden, sondern dürft

einfach kommen. 

 

Dies ist ein Angebot der offenen Jugendarbeit. Das heißt, es wird

keine Aufsichtspflicht durch die Jugendarbeit übernommen und ihr

entscheidet selbst, wann ihr kommt und wie lange ihr am Treff

teilnehmen wollt. Ihr müsst euch für dieses Angebot nicht anmelden.   

 

Wer:       Alle Jungs und Mädchen zwischen 9 - 12 Jahren 

Wann :   Montag,  12.06.2023 von 16:00-17:30 Uhr

Wo:        Jugendtreff „Stube“, Schlossstrasse 31, 71139

Ehningen 

Offene und Kommunale Kinder- und

Jugendarbeit 

Telefon: 0162 2583397 

E-Mail: melanie.wolff@ehningen.de

https://www.ehningen.de/de/familie-

soziales/kinder-und-jugendarbeit  
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Findet nicht mehr statt Anfangszeit: 

Wenn Sie gerne gemeinsam in angenehmer Runde spazieren gehen möchten, dann sind Sie bei uns genau richtig. 

Eine kurze Runde gemütlich spazieren gehen und plauschen oder auch etwas länger unterwegs sein, beides ist möglich. 
 

Der Bürgerbus bringt Sie gerne zum Treffpunkt am Marktplatz und danach auch wieder nach Hause. Anmeldung 
bis Mittwoch 12.00 Uhr unter Tel. 07034-121 124. 
 
Sie können gerne Ihren Rollator mitbringen.  

Sie können gerne eine Maske tragen. 

Mitglieder des TSV Ehningen werden Sie begleiten. 

Eine Anmeldung ist nicht nötig. Einfach vorbeikommen und mitlaufen. 

Gegen 15.00 Uhr sind wir wieder zurück auf dem Marktplatz. 

Wir freuen uns auf Sie. 
 

Gemeinde Ehningen 

Gemeinwesenarbeit für Senioren  

Ina Binnewerg, Telefon 07034/257503 

 

Heiteres Gedächtnistraining 
nach der Stengel-Methode von und mit Ursula Normann 
  
In entspannter Runde haben Sie die Möglichkeit, vorbeugend oder als 

Hilfe gegen die „Vergesslichkeit“, Ihr Gedächtnis zu trainieren. 

In der Gruppe erleben Sie gemeinsame Erfolge und soziales Miteinander. 

Wir werden gemeinsam lachen, eigene Formulierungen finden und 

kreativ sein ohne dabei schulisches Wissen abzufragen ... 

 

 

Wann:   Dienstag von 15.00 bis 17.00 Uhr  

Am:   13. Juni und 27. Juni 2023  

Wo:   in der Gässles-Stube im Haus am Pfarrgarten  

   Ehningen, Schulstr. 8 

Wer:   Senioren der Generation 50 + 

Kontakt:  Ursula Normann, 07034 – 30183 

  
 

Spannung                          Erstaunen                          Erfolgserlebnis                         Freude 

Sehen                        Wahrnehmung                        Wortfindung                       Merkfähigkeit 
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PC Lernwerkstatt

Wir bieten Ihnen kostenlose Hilfe und 
Beratung bei PC, Tablet und Smart-
phone Themen & Problemen.
Liebe Besucher der PC Lernwerkstatt,

unsere nächsten Termine sind donnerstags am 15. 
und 29. Juni von 14.00 bis 16.30 Uhr in die Gäss-
lesstube, Haus am Pfarrgarten, Schulstr. 8. Kommen 
Sie einfach ohne Anmeldung, wir freuen uns auf Sie.

Ihr PCLW Team.

Fragen? / E-Mail Kontakt: pc-lernwerkstatt@ge-
meinde-ehningen.de

Sie finden uns auch im Veranstaltungskalender der 
Gemeinde unter www.ehningen.de und in den sozia-
len Netzwerken auf Facebook, Instagram & Twittter.

Künstliche Intelligenz ist für jede/n nutzbar

Das Thema findet sich momentan in allen Medien, 
füllt Titelseiten und Artikel von namhaften Zeitschrif-
ten und ist Betreff zahlreicher Talkshows. ChatGPT 
kann Texte in Echtzeit generieren, DALL-E und Mid-
jourey erzeugen Bilder anhand von Textvorgaben, 
DeepL ist ein mächtiger Echtzeit-Übersetzer. Wie 
funktionieren diese und weitere Systeme, welche Er-
gebnisse erzeugen sie, wie kann man sie (sehr ein-
fach) für eigene Zwecke nutzen – das erfahren Sie 
bei uns.

Wer älter wird,  
der wird nicht  
aufhören zu  

spielen. Aber wer aufhört zu  
spielen, der wird älter.  G. B. Shaw

Spielen macht Freude und hält 
jung – deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen  

und Senioren herzlich ein zur  
Veranstaltung

Spiele am FreitagSpiele am Freitag

Wann:   Freitags   
von 14.00 – 16.30 Uhr

  16. Juni 
30. Juni

Wo:   in der Gässles-Stube im 
Haus am Pfarrgarten, Schul-
straße 8, Ehningen

Wer:   Senioren der Generation 50+
Was:   Brettspiele, Kartenspiele, 

Ratespiele … Eigene Spiele 
können gerne mitgebracht 
werden

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
27. Januar 
10. Februar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 

 
Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürgerbus“ 
zu „Spiele am Freitag“ kommen? Anmeldung 
spätestens bis zum Vortag bei Frau Seebe 
Tel.: 121124 

 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

Möchten Sie mit dem „Ehninger Bürg-
erbus“ zu „Spiele am Freitag“ kom-
men? Anmeldung spätestens bis zum 
Vortag bei Frau Seebe Tel.: 121124

Spielleitung:   
Günter Bachmann, 07034-6457484

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
28. Januar 
11. Februar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 
Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 
 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

        
 

Wer älter wird, der wird nicht aufhören zu spielen. 
Aber wer aufhört zu spielen, der wird älter. 

   
  G. B. Shaw 
 
 
 

Spielen macht Freude und hält jung - deshalb laden wir alle 
spielfreudigen Seniorinnen und Senioren herzlich ein zur 

Veranstaltung 
 

Spiele am Freitag 
 
Wann:       Freitags 

von 14.00 – 16.30 Uhr 
 
13. Januar 
27. Januar 

 
Wo:       in der Gässles-Stube  

im Haus am Pfarrgarten,  
Schulstraße 8, Ehningen 

 
Wer:          Senioren der Generation 50+ 

 
Was:         Brettspiele, Kartenspiele, Ratespiele… 
   Eigene Spiele können gerne mitgebracht werden 
 
 
Bitte beachten Sie die aktuelle Corona Verordnung 
 
Spielleitung:  Günter Bachmann  
   07034-6457484 

rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung zu Themen wie

 Leistungen der Pflegeversicherung

 Pflege und Unterstützung zuhause und in Einrichtungen

 Demenz

 Entlastungsmöglichkeiten für pflegende Angehörige

 Unterstützung in der letzten Lebensphase

 Vorsorgeregelungen

- G  E  R  N      

Kirchstraße 17 – 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: kontakt@iav-gern.de

Homepage: www.iav-gern.de

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Pflegeberatung für: 
Gärtringen, Ehningen, Rohrau und Nufringen

Birgit Nowak

Froschgasse 19 – 71032 Herrenberg

Telefon: 0 70 31 / 663 – 3076

E-Mail: psp-herrenberg@lrabb.de

Egal ob am Telefon, im Büro oder zuhause

 wir nehmen uns Zeit für Sie. 

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 09.00 - 12.00 Uhr 

14.00 - 16.00 Uhr 

Freitag: 09.00 - 12.00 Uhr

Sprechstunde von iav-GERN im Haus am Pfarrgarten:

Mittwoch 05.07.              14.00 - 16.00 Uhr

Seniorenausflug mit
dem Bürgermeister

Führung - Rundgang Süd (90 min)

Brezel und Getränk im Bus

Nachmittags Zeit zur freien Verfügung

Herzliche Einladung an alle Ehninger Seniorinnen

und Senioren zu einem gemeinsamen Tagesaus-

flug im Reisebus zur Landesgartenschau

Balingen. Wir freuen uns auf einen interessanten

Ausflug mit Ihnen!

Anmeldungen bitte telefonisch oder per  ail.

Anmeldeschluss: Freitag, 07. Juli 2023

Preis

10€
p. Person

Unsere Leistungen für Sie

Eintritt Landesgartenschau

Abfahrt

Dienstag, 18. Juli 2023

8.00 Uhr Rathaus
8.15 Uhr Haltestelle Herrenberger Str. 
8.30 Uhr Feuerwehrhaus Eichendorffstr.
Rückkehr ca. 17.30 Uhr 

Kontakt
Jeannette Seebe         07034 - 121124      jeannette.seebe@ehningen.de

Ina Binnewerg              07034 - 257503     seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Abholort
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Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie   
zu folgenden Zeiten erreichbar

Montag  8.00 bis 12.00 Uhr 
Dienstag und Mittwoch  geschlossen 
Donnerstag  8.00 bis 16.00 Uhr 
Freitag  8.00 bis 13.30 Uhr

Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung

– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger

– 104 Pflegedienstleitung

– 105 Nachtwache

– 106 Wohnbereich 1

– 107 Wohnbereich 2

IAV-Stelle

IAV Stelle für Gärtringen, Ehningen 
und Nufringen

Hospizdienst

 

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  
 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  
 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  
 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 
 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 
v

Hospizhandy: 01 76 / 24 80 89 81 
 

  www.samariterstiftung.de/hospizdienst-gaertringen 

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Thomas Feuchter  Telefon (0 70 34) 23 77 33
   Fax: (0 70 34) 23 76 31
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Muttertagshocketse – jetzt wird ge-
feiert!
Wie es die Tradition in Ehningen verlangt, fand am 
diesjährigen Muttertag die Hocketse rund um das 
Ehninger Feuerwehrhaus statt. Ganz unter dem 
Motto „150 Jahre Freiwillige Feuerwehr Ehningen“ 
wurden für die Besucher neben warmen Essen und 
kühlen Getränken verschiedenste Attraktionen ge-
boten.

Für die jungen Besucher wurde durch die Jugend-
feuerwehr eine Aktionsstraße mit verschiedenen 
Spielstationen organisiert. Hierbei galt es mit viel 
Spaß die Geschicklichkeit auf die Probe zu stel-
len. Im Anschluss konnte auf der Aktionsfläche mit 
einem echten Feuerwehrfahrzeug gefahren werden 
sowie wild in einer Hüpfburg getobt werden. Hier-
bei unterstützte das Technische Hilfswerk Böblingen 
und die Johanniter Unfallhilfe e. V..

Zusätzlich wurden verschiedene historische und 
moderne Feuerwehrfahrzeuge aus dem Landkreis 
Böblingen ausgestellt. Auch die Johanniter Unfall-
hilfe e. V. war mit historischen und modernen Fahr-
zeugen vor Ort. Ein besonderer Besuchermagnet 
war das Flughafenlöschflugzeug des Flughafens 
Stuttgart, das ebenfalls durch die jungen und älteren 
Besucher bestaunt werden durfte.

Anlässlich des 150-jährigen Jubiläums haben die 
Floriansjünger einen professionellen Werbefilm ge-
dreht, der seine Premiere auf der Hocketse gefeiert 
hat. Mit Popcorn und Getränke konnte der knapp 4 
Minuten lange Film angeschaut werden. Insgesamt 
sind mehr als 100 Stunden Arbeit in die Dreharbeiten 
und die Nacharbeit geflossen.

Am Nachmittag wurde zudem eine Modenschau 
über die Einsatzkleidungen der letzten 100 Jahre 
präsentiert. Ebenfalls wurden die Gewinner des Mal-
wettbewerbs ausgelost. Das Siegerkind konnte sich 
über einen „Grisu – der kleine Drache“ freuen.

Über den ganzen Mittag sorgte der Musikverein Eh-
ningen e. V. sowie der Spielmannszug Ehningen für 
die musikalische Umrahmung der Veranstaltung.

Die gesamte Feuerwehr Ehningen möchte sich bei 
allen Besucherinnen und Besuchern recht herzlich 
bedanken.

Neben der Hocketse organisiert die Feuerwehr Eh-
ningen noch weitere Veranstaltungen, die ganz unter 
dem Jubiläum stehen, auf die wir heute bereits ger-
ne schon aufmerksam machen:
• 22. Juni ab 18 Uhr: Fotoausstellung im Rathaus
• 15. Juli ab 15 Uhr: Historische und moderne Jah-

reshauptübung an der Fronäckerschule Ehningen
• 4. November: Schlachtplattenfest

Modenschau

Gut besucht

Bücherei

Montag --- 15 – 19 Uhr
Mittwoch 9 – 11 Uhr 15 – 19 Uhr 
Donnerstag 9 – 11 Uhr 15 – 19 Uhr 
Samstag 10 – 13 Uhr ---

Unser 24/7 Service: Unser 24/7 Service: 
buecherei@ehningen.de · brockhaus.de  buecherei@ehningen.de · brockhaus.de  
filmfriend.de · pressreader.com filmfriend.de · pressreader.com 
onlinebibliothekBB.deonlinebibliothekBB.de

Hildrizhauser Straße 6 · 71139 Ehningen  
Tel.: (0 70 34) 9 42 34 99 · buecherei@ehningen.de
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Am Samstag, 

10.06.23 

haben wir 

geschlossen.

Älternzeit
von Jan Weiler

Wenn Fahrdienste und re-
gelmäßige Fütterungen 
nicht mehr erforderlich 
sind, bricht für die Ältern 
ein neues Zeitalter an. Nun 
fordern die Spätpubertiere 
aus dem Urlaub in Kroatien 
größere Geldbeträge an. 
Sie konfrontieren die Ältern 
mit deren unfreshen Welt-
sichten und verbieten ihnen 
den Gebrauch von Alufolie, 

längere Autofahrten sowie das Tragen von schicken 
Hemden. Sie rufen niemals auf dem Festnetz an und 
schalten die blauen Häkchen bei WhatsApp aus. So 
beginnt sie – die Älternzeit. Man muss es mit Humor 
nehmen!

Neu bei uns im Programm!

Leben & erziehen
Diese neue Zeitschrift er-
setzt die bisherige Abo der 
Zeitschrift Eltern Family.

Finden Sie Themen die ganz 
auf die Bedürfnisse von jun-
gen Familien ausgerichtet 
sind. Familie, Partnerschaft 
und Gesundheit. In der ak-
tuellen Juni Ausgabe finden 
Sie Themen wie: Nachtruhe 

für die Kleinen, Psychologie, Rezepte mit Erdbeeren, 
Schutz vor Mücken und Nachhaltig shoppen.

Gerne können Sie in dieser neuen Ausgabe schmö-
kern und ein Tässchen Kaffee genießen.

Titel: Körschtalrache – Schwaben Krimi
Autor: Sybille Baecker
ISBN: 9783987070297

Jahr: 2023

Sprache: Deutsch

Format: EPUB

Umfang: 336 S.

Zu jedem Mord einen 
Whisky: Hochprozentig 
spannend! Kommissar 
Branders fünfzigster Ge-
burtstag steht bevor, und 
die Familie hat beschlos-
sen, dass dieser Tag ge-
feiert wird – ob Brander 
will oder nicht. Er will 
nicht. Da kommt ihm seine 
nächste Mordermittlung 
gerade recht: Auf einem 
Esslinger Friedhof wird die 

Leiche eines jungen Mannes entdeckt, der mit dem 
Schuss aus einer Armbrust ermordet wurde. Wenig 
später gibt es ein zweites Opfer. Brander läuft die 
Zeit davon, denn womöglich ist die Jagd noch nicht 
beendet...

Filmtipp fürs Wochenende: Verliebt am See

Der Sommer kommt, die Liebe auch!

Raus aus dem Stress und 
der Großstadt. Sophie 
muss abschalten und 
flüchtet an einen ruhigen 
See. Bald darauf lernt Sie 
Michael und seine Toch-
ter kennen. Sie verbrin-
gen viel Zeit miteinander. 
Amor trifft beide ins Herz, 
doch dann kommt ein An-
ruf von Sophies Chef und 
die Frage: Liebe oder Kar-
riere.

Erschienen 2022, 88 min, 
FSK 0

Klassenstufe 1 um 15:30 Uhr

Mittwoch 14. Juni 2023 

in der Bücherei

Die Anmeldung
erfolgt…
über unsere Homepage oder direkt unter:
www.unser-ferienprogramm.de/

ehningen

Die Teilnahme ist kostenlos. 

Die beliebte Vorlesestunde für Kinder der Klassenstufe 1.

Mo., 19.06.2023

Mi., 21.06.2023

Do., 22.06.2023 

jeweils um
15:30 Uhr und 16.30 Uhr, 

in der Bücherei

Die Anmeldung
erfolgt…
über unsere Homepage oder direkt unter:
www.unser-ferienprogramm.de/

ehningen

Die Teilnahme ist kostenlos. 

Die beliebte Vorlesestunde für
Kindergartenkinder ab 3 Jahren.
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Agenda 2030 – Unterstützung der Kronen-Kinder – 
Kronkorken sammeln für den guten Zweck

Spendenaktion zugunsten der Kinderkrebsstation in Tübingen
Wir unterstützen in unserem Haus die 2015 von der Weltgemeinschaft ver-
abschiedete „Agenda 2030“. Die 17 globalen Ziele für nachhaltige Ent-
wicklung, die Sustainable Development Goals (SDGs).
Die 17 Ziele der Agenda 2030 richten sich an alle: Staaten, Zivil gesell-
schaft, Wirt schaft, Wissen schaft und jede und jeden Einzelnen. In den ver-
gangenen Jahren wurde bereits einiges erreicht. So sind zum Beispiel die 
Kinder sterb lichkeit und die Zahl der extrem Armen deutlich gesunken.
Wir sammeln im Mai und Juni Kronenkorken und freuen uns, wenn Sie 
uns Unterstützen und Daheim Kronkorken sammeln. Die gesammelten 
Kronkorken während den Öffnungszeiten in der Bücherei abgeben. Der 
Sammelbehälter steht unten im Thekenbereich.

Kronkorken 
(Bitte nur Kronkorken aus Metall)

Der Erlös des „Kronkorkenschrott‘s“ 
geht zu 100% an die  

Kinderkrebsstation nach Tübingen 
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supported by fkn-bbr.de

Herzlichen Dank für Ihre Mithilfe.

Wenn Sie mehr zum Thema „Agenda 2030 – Globa-
le Nachhaltigkeitsstrategie empfehlen wir Ihnen die 
Internetseite der Bundesregierung:

www.bundesregierung.de/breg-de/themen/  
nachhaltigkeitspolitik/nachhaltigkeitsziele-  
erklaert-232174

Medienregal Grillen und Mar-
melade

Der Sommer ist da 
und mit ihm die Ge-
nießer Zeit!
Entdecken Sie un-
sere neuen Exemp-
lare mit Rezepten für 
selber eingekoch-
te Marmelade und 
Ideen für besondere 
Grillabende.

Kommen Sie bei uns in der Bücherei vorbei 
und lassen Sie sich inspirieren.

Klassenstufe 2 um 17:00 Uhr

Mittwoch 14. Juni 2023 

in der Bücherei 

Die Anmeldung
erfolgt…
über unsere Homepage oder direkt unter:
www.unser-ferienprogramm.de/

ehningen

Die Teilnahme ist kostenlos. 

Lesen auf der

Bücherei-Empore

Wir laden Sie herzlich zu unterhaltsamen Texten 

und Gesprächen bei Tee und Gebäck in 

gemütlicher Runde ein.

15.00 – ca. 17.00 Uhr

Hildrizhauser Straße 6

Anmeldung zum Fahrdienst unter Bücherei Tel.:9423499

Auf Ihr Kommen freut sich das Vorleseteam 

esen
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Kinder und Jugendbuchwochen
Kinder- und Jugendbuchwochen in Stuttgart!

Bekannte Autor*innen lesen für Kindergartenkinder 
und Schulkassen an den Vormittagen. An den Nach-
mittagen und an den Wochenenden gibt es tolle Ver-
anstaltungsangebote für die ganze Familie. In der 
Buchausstellung präsentieren Kinder- und Jugend-
buchverlage ihre Neuerscheinungen, Bestseller und 
Klassiker.

Eine tolle Möglichkeit, Leselust zu wecken und Me-
dienkompetenz zu stärken.

Holen Sie sich die Flyer, 
für diese tolle Veranstal-
tung, kostenfrei bei uns 
in der Bibliothek ab.

Lassen Sie uns wissen, 
welche Bücher Ihnen 
am besten gefallen 
haben und schreiben 
Sie Ihren Favoriten auf 
unsere Medienwunsch-
karte. Den ein oder an-
deren Titel haben auch 
wir schon im Bestand

Gerne berücksichtigen wir Ihre Wünsche.

Schulnachrichten

Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

Bitte beachten Sie, dass unser Büro in Ehningen 
in den Pfingstferien (29. Mai bis 09. Juni 2023) 
nicht besetzt ist.

Ab dem 12. Juni sind wir zu den gewohnten Zeiten 
wieder für Sie da: montags von 10:00 – 12:00 Uhr 
und mittwochs von 13:00 – 15:00 Uhr.

In den Ferien erreichen Sie die vhs. Böblingen-Sin-
delfingen unter der Telefon-Nr. 07031 64000 (vormit-
tags von 09.00 bis 13:00 Uhr), per Mail unter   
info@vhs-aktuell.de oder auf der Internetseite   
www.vhs-aktuell.de.

Nachfolgend eine Auswahl an Kursen aus unse-
rem aktuellen Programm, zu dem wir gerne Ihre 
Anmeldung persönlich entgegennehmen.

Weitere Informationen, sowie unser E-Paper Kata-
log, finden Sie unter:

www.vhs-aktuell.de

Die Vulkan-Forscher

Vulkane werden von uns Menschen schon immer 
gefürchtet – aber auch bewundert und früher als 
Raum zum Toben für Götter angesehen. Aber wie 
entstehen Vulkane? Wie heiß sind eigentlich Vulka-
ne? Gibt es gefährliche Vulkane in Deutschland? 

Kann man mit Lava stricken? Wenn man als Vulkan-
Wissenschaftler genau beobachtet, dann „erzählen“ 
Vulkane mit ihrem Getöse oder Gepolter – oder auch 
ganz still und leise – viele ihrer spannenden Ge-
heimnisse. Geheimnisse über die Entstehung und 
den eigentlich unsichtbaren inneren Aufbau unserer 
Erde. Gewagte vulkanische Experimente und echtes 
Anschauungsmaterial und schließlich ein großer, ex-
plosiver Vulkan helfen euch dabei, Vulkane selbst zu 
erforschen.

141 161 10
für 6- bis 11-Jährige
Dr. Ralf Laternser
Freitag, 23. Juni, 16:00 – 18:00 Uhr
vhs im Höfle, Böblingen
Euro 15,- inkl. Material

Griechische Tänze

Tanzfreude ist aus der griechischen Kultur nicht 
wegzudenken. Es werden vor allem Tänze gezeigt, 
die auch auf jedem griechischen Fest (sei es in Grie-
chenland oder auch hierzulande) getanzt werden: 
Hasaposervikos, Sirtos, Kalamatianos, Dipat, Tik, 
Baiduska, sowie Tänze, die für die jeweilige Region, 
aus der sie stammen, typisch sind. Es werden Ein-
drücke von der großen tänzerischen und musikali-
schen Vielfalt dieses Landes vermittelt, in dessen 
Tanzformen sich Antike und Moderne harmonisch 
verbinden.

258 319 10
zum Kennenlernen & Auffrischen
Vera Zingsem
Samstag, 24. Juni, 14:00 – 18:30 Uhr
Sonntag, 25. Juni, 10:00 – 14:30 Uhr
vhs im Gustav-Heinemann-Haus, Sindelfingen
Euro 58,-

Monte Scherbelino

„Monte Scherbelino“ nennen die Stuttgarter im 
Volksmund den Birkenkopf, dessen Kuppe nach 
dem Zweiten Weltkrieg mit den Trümmern der Stadt 
um 40 Meter erhöht wurde. Er ist heute der höchste 
Berg im inneren Stadtgebiet (511 m), von dem man 
ringsum einen wunderbaren Ausblick auf Stadt und 
Land hat. Der früher weithin sichtbare Trümmer-
schutt der Luftangriffe sollte, so eine Gedenktafel, 
„den Opfern zum Gedächtnis“ und „den Lebenden 
zur Mahnung“ dienen.

Heute ist der Bergrücken weitgehend begrünt, und 
so erinnern nur noch auf dem Gipfel zahlreiche auf-
getürmte Trümmer und Fassadenreste an die Funk-
tion des Mahnmals.

Auf dem Spaziergang wird die Geschichte des Bir-
kenkopfes mit Texten und historischem Bildmaterial 
aufgerollt und an die Kriegs- und Nachkriegsjahre in 
Stuttgart erinnert.

117 036 15
Dr. Alexandra Birkert
Donnerstag, 20. Juli, 16:00 – 18:00 Uhr
Stuttgart
Euro 17,-

Darüber hinaus haben wir weiterhin ein großes 
Angebot an Onlinekursen für Sie

vhs.Webinare – jetzt von zu Hause aus in den 
Kurs!

Über 500 Live-Online-Kurse auf:   
www.webinare-vhs.de

Rücken@Fit am Morgen

Stabilisierende und kraftvolle Einheiten aus Pilates-
Core-und Faszientraining mit der Ausrichtung auf 
Rücken und Körpermitte, sowie mobilisierende und 
entspannende Bewegungssequenzen, geben dem 
ganzen Körper die Stärke, für einen guten Start in 
den Tag

830 804 10

Webinar

Matte und Handtuch

Constanze Riedle

dienstags, 8:00 – 8:45 Uhr, ab 13. Juni

6 Termine

Euro 33,-

Wie wir die Welt sehen – Was negative Nachrich-
ten mit unserem Denken machen und wie wir uns 
davon befreien

Nachrichten verfolgen uns immer und überall. 
Morgens im Radio, abends im Fernsehen und zwi-
schendrin als Push-Nachricht auf dem Handy. Sie 
prägen unser Leben – viel mehr, als wir es ahnen. 
Nachrichten beeinflussen wen wir wählen, wofür wir 
unser Geld ausgeben oder wie wir unsere Kinder er-
ziehen. Sie bestimmen, wie wir uns fühlen, wenn wir 
morgens aufwachen und worüber wir nachdenken, 
wenn wir abends ins Bett gehen.

Tägliche Krisenmeldungen drücken nicht nur unsere 
Stimmung, sie verzerren unseren Blick auf die Welt. 
Wie entkommen wir dieser Negativ-Spirale? Indem 
wir Nachrichten anders konsumieren. Und indem wir 
anfangen, einander eine neue Art von Geschichten 
zu erzählen. Ronja von Wurmb-Seibel zeigt in ihrem 
neuen Buch, warum es sich lohnt, einen gesünderen 
Umgang mit Nachrichten zu finden und wie es ge-
lingt, die Welt auch im Alltag mit anderen Augen zu 
sehen.

810 022 10

Webinar

Ronja von Wurmb-Seidel

Autorin, Filmemacherin und Journalistin

Mittwoch, 14. Juni, 19:00 – 20:00 Uhr

Euro 12,-
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Beratungs- und  

Informationsstellen
Pro Familia Böblingen
Anerkannte Beratungsstelle für Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung, Partnerschafts- 
und Sexualberatung. Empfängnisverhütung und 
Kinder wunsch:
Pfarrgasse 12, 71032 Böblingen,
Telefon (0 70 31) 67 80 05, Fax (0 70 31) 67 80 07
Montag,     8.00 bis 13.00 Uhr,  
Dienstag + Mittwoch,  13.00 bis 18.00 Uhr,  
Donnerstag,    8.00 bis 12.00 Uhr.

Landratsamt Böblingen  
Familie am Start - Hilfen von Anfang an
Beratung, Begleitung und Unterstützung von  (wer-
denden) Eltern mit Kindern von 0 - 3 Jahren. Ge-
sprächstermine und Hausbesuche nach Vereinbarung.
Psychologische Beratungsstelle,   
Calwer Straße 7, 71034 Böblingen
Tel. (0 70 31) 22 30 83
www.familie-am-start.de

Ökumenischer Hospizdienst Böblingen 
Ambulanter Kinder & Jugendhospizdienst  
im Landkreis Böblingen
Max-Eyth-Straße 23, 71088 Holzgerlingen
Telefon (0 70 31) 6 59 64 00 
Einsatzleitung: 6 59 64 01

Beratungsstelle für Schwangere
(anerkannt nach § 219 StGB)
Gesundheitsamt des Landkreises Böblingen  
Parkstraße 4, 71034 Böblingen.
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter: 
(0 70 31) 6 63-17 17

„IBB-Stelle für den Landkreis Böblingen
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle für 
psychisch kranke Menschen und Angehörige
Sprechstunde: Jeden 1. Freitag im Monat von 10.00 
bis 12.00 Uhr (möglichst mit vorheriger telefonischer 

Vereinbarung) im BZS-Bürgerzentrum Leonberg, 
Neuköllner Str.5 (Leo-Center), 71229 Leonberg
Telefonische Sprechzeiten: Montag und Donnerstag 
von 10.00 bis 12.00 Uhr, Mittwoch von 16.00 bis 
18.00 Uhr., Telefon (0 70 31) 6 63-29 29 (Anrufbeant-
worter), E-Mail: ibb-stelle@lrabb.de“

OA Anonyme Esssüchtige
Selbsthilfegruppe bei Esssucht, Ess-Brechsucht  
und Magersucht, jeden Mittwoch, 19.30 Uhr,   
Sindel fingen, evangelisches Gemeindezentrum,  
Goldbergstraße 33, Telefon (0 70 31) 38 59 79.

MOBILE – Management von Beruf und Familie
Beratungstelefon (0 70 31) 6 63-19 28 

Beratungsstelle bei Häuslicher Gewalt
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen  
Telefon (0 70 31) 63 28 08  
www.frauenhelfenfrauenbb.de  
beratung@frauenhelfenfrauenbb.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10 - 13 Uhr, Mittwoch von 13 – 16 Uhr
Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66. Nachts ab 20 Uhr 
sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Thamar –  Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen  
Telefon (0 70 31) 22 20 63, www.thamar.de  
beratungsstelle@thamar.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10.00 bis 13.00 Uhr, Mittwoch von 13.00 bis 16.00 
Uhr /Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66 / Nachts ab 20 
Uhr sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Arbeitskreis Leben  
Sindelfingen-Böblingen e.V. 
Begleitung in Lebenskrisen und bei Selbsttötungs-
gefahr sowie Trauergruppe für Hinterbliebene nach 
Suizid und Präventionsveranstaltungen in Schulen
Telefon (0 70 31) 3 04 92 59  
Mail: akl-sindelfingen @ak-leben.de

Krisentelefon – ich schaff´ es nicht mehr
„GEWALTig überfordert – wenn Pflege an Grenzen stößt“
Montag bis Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr
Telefon (0 70 31) 6 63 30 00

Landratsamt Böblingen  
Amt für Soziales und Teilhabe
Sozialer Dienst   
Frau Barut, Telefon: (07031) 663-1569  
E-Mail: s.barut@lrabb.de
Beratung für Personen ab 18 Jahre und ihre 
Angehörigen:
• die finanzielle, persönliche und gesundheitliche 

Probleme haben
• die pflegebedürftig sind und nicht wissen, wie 

sie die Pflege bezahlen sollen
• die Grundsicherung oder Geld vom Sozialamt 

erhalten
• die ihre Miete oder ihren Strom nicht mehr 

bezahlen können
• die Probleme haben ihre Wohnung in Ordnung 

zu halten
• die wissen wollen, welche Hilfsangebote es im 

Landkreis gibt.
Wir Berater und Beraterinnen stehen unter Schwei-
gepflicht. Wir dürfen nur Informationen an andere 
weitergeben, wenn Sie uns das erlauben.

Schuldnerberatung 
Telefon (0 70 31) 6 63-16 51  
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de
Telefonische Beratung: 
Mo-Mi 8.30 bis 10.30 Uhr und Do 13.30 bis15.30 Uhr.
Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist eine 
Sprachbox geschaltet, auf der eine Nachricht hinter-
lassen werden kann. Wir rufen gerne zurück.

Ambulante Krebsberatungsstelle
Beratung und Unterstützung für krebskranke Men-
schen und ihre Angehörigen  
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-11  
info@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Suchthilfezentrum Böblingen
Beratung für Menschen mit problematischem Konsum 
von Alkohol, Drogen, Medikamenten. Bei Problemen 
mit Glücksspiel und pathologischem Internetgebrauch.
71032 Böblingen, Landhausstr. 58
Telefon (0 70 31) 21 65-14  
suchthilfezentrum@diakonie-boeblingen.de, www.edivbb.de

Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg,   
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg

Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.

Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117

Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen

Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10

Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22

HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Donnerstag, 18. Mai 2023, Christi Himmelfahrt 
Kleintierpraxis Dr. Wack 
Tübinger Straße 38, Waldenbuch 
Telefon (0 71 57) 2 04 73

Samstag / Sonntag, 20. / 21. Mai 2023: 
Kleintierpraxis Dres. Schäfers-Schott 
Wilhelm-Haspel-Straße 19, Sindelfingen 
Telefon (0 70 31) 87 64 69

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.

http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa-
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits-
system beantwortet.  

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.

Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr

Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
be liefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Mittwoch, 7. Juni 2023 
Apotheke am Markt Ehningen e.K.  
Marktplatz 3, 71139 Ehningen 
(0 70 34) 80 14

Donnerstag, 8. Juni 2023 
Carmel-Apotheke Nufringen  
Hauptstr. 27/1, 71154 Nufringen 
(07032) 8 39 57

Freitag, 9. Juni 2023 
Apotheke im Dorf 
Hildrizhauser Str. 2, 71155 Altdorf 
(07031) (60 10) 10

Samstag, 10. Juni 2023 
Markt-Apotheke Gärtringen 
Hauptstraße 1, 71116 Gärtringen 
(0 70 34) 2 20 13

Sonntag, 11. Juni 2023 
Apotheke am Maurener Weg 
Maurener Weg, 71034 Böblingen 
(0 70 31) 27 58 68

Montag, 12. Juni 2023 
Hibiscus-Apotheke Hildrizhausen  
Altdorfer Straße 9, 71157 Hildrizhausen 
(0 70 34) 86 45

Dienstag, 13. Juni 2023 
Apotheke Aidlingen 
Badstr. 2, 71134 Aidlingen 
(0 70 34) 53 55

Mittwoch, 14.06.2023 
Atlas-Apotheke Böblingen 
Hauptstr. 11, 71034 Böblingen 
(0 70 31) 67 13 30

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet: www.lak-bw.de 
 (Rubrik Notdienst-Portal)
Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e
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Kirchliche  
Nachrichten

Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag

im Haus am Pfarrgarten, 
Gässlesstube

von 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Offenes Tanzen

Wer gut an seinem Alter feilt, 
zum Tanzen wie ein Falter eilt 
und sorgenlos noch dabei lacht, 
der hat das große Glück gemacht.

Am Donnerstag im Haus am Pfarrgarten,  
Gässlesstube von 9.30 bis 11.00 Uhr.

Ansprechpartnerin: 
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Evangelisches Pfarramt West  
Pfarrerin Barbara Eisenhardt  
Im Mahden 19  
Telefon 01 76 84 79 58 49  
E-Mail Barbara.Eisenhardt@elkw.de

Evangelisches Pfarramt Ost 50%  
Pfarrer Martin Süßer  
Schulstraße 3  
Telefon (0 70 34) 9 47 98 22  
E-Mail Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Gemeindebüro  
Frau Ursula Gerlach  
Telefon 0 16 21 85 67 22  
E-Mail Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Das Gemeindebüro ist telefonisch Montag, Diens-
tag, Donnerstag und Freitag von 8.00 – 12.00 Uhr 
erreichbar.

Mesnerin  
Frau Christina Lindau  
Telefon (0 70 34) 9 42 01 72  
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpflege  
Frau Angelika Wiehe  
Feldbergstr. 60, 71134 Aidlingen  
Telefon (0 70 34) 93 26 11  
E-Mail: kirchenpflege.ehningen@kirchebb.de

Konto der Kirchenpflege  
IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank 
Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben.

Evangelisches Gemeindehaus  
Frau Ines Weida  
Schlossstraße 43, Telefon (0 70 34) 70 81  
Bitte hinterlassen Sie ihre Nachricht   
auf dem Anrufbeantworter.  
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Wochenspruch
Der Wochenspruch steht im Lukasevange-
lium 10,16a:
Wer euch hört, der hört mich; und wer euch ver-
achtet, der verachtet mich.

Urlaub
Pfarrer Martin Süßer ist vom 7.6. bis einschl. 
11.6. in Urlaub. Die Vertretung in dieser Zeit 
übernimmt Pfarrerin Barbara Eisenhardt.
Das Gemeindebüro ist vom 9.6. bis einschl. 
16.06. telefonisch nicht erreichbar. Bitte wen-
den Sie sich in dieser Zeit an Pfarrerin Barbara 
Eisenhardt.

Wochenübersicht

Sonntag, 11. Juni 2023 – 1. Sonntag nachTrinitatis
  8.30 Frühgottesdienst in Mauren (Pfarrerin 

Birgit Schneider)

10.00 Schlussgottesdienst Übertragung
  Evangelischer Kirchentag in Nürnberg
   Das Opfer für diesen Sonntag erbitten wir 

für die eigene Kirchengemeinde

Dienstag, den 13. Juni 2023
20.00 Kirchengemeinderatssitzung   

im Gemeindehaus

Mittwoch, den 14. Juni 2023
  9.30 – Krabbelgruppe 
11.00  „Die Rennmäuse“ im Gemeindehaus

18.00 – „Brücke“ DIE Gruppe für 13–16-Jährige 
19.00  im Gemeindehaus

Probier‘s doch mal aus!   
Ich freue mich auf Dich ... Fux

Kinder und Jugendliche   
in der Evangelischen Kirchengemeinde

Für alle

RitterInnen

von 9-13 Jahren

auf Burg Steinegg

12.08. bis 20.08.23

Veranstalter: Mit freundlicher Unterstützung von:

9 Tage für alle RitterInnen auf 

Burg Steinegg bei Pforzheim

Du hast in den Sommerferien noch nichts vor und willst eine 

absolut geniale Zeit haben? Dann komm mit, um mit uns  

gemeinsam unbekannte mythenreiche Geschichten zu 

ergründen in einer echten alten Ritterburg mit Rittersaal, 

Burgfräuleinbalkon, Hexenkeller, Wachturm und vielem mehr. 

Zusammen werden wir an 9 Tagen spielen, basteln, singen, 

quizzen, rennen, rätseln, erkunden, erfnden, Tischtennis 

spielen, knüpfen, lecker essen oder ganz einfach alles tun, was 

dein Herz begehrt. Du fndest das klingt spannend?

Komm doch einfach mit.

Wann?  vom 12.08. - 20.08.2023

Wo?  Burg Steinegg, Burgweg 14, 75242 Neuhausen

Wer?  Alle zwischen 9 – 13 Jahre

Kosten:  290 EUR

Ritterfreizeit

auf Burg Steinegg

Anmeldung im Innenteil oder unter:

www.evangelische-kirche-ehningen.de

Fragen? Einfach mailen:

joerg.fuchs@me.com

Jetzt anmelden und Plätze sichern!

Für alle RitterInnen von 9 - 13 Jahren

auf Burg Steinegg 12.08. bis 20.08.23

Ritterfreizeit
auf Burg Steinegg

Komm doch einfach mit. Übernachten in einer Burg, 

Lagerfeuer, Geländespiele, Rätseln und Quizzen, Basteln, 

Tischtennis, Singen, lecker Essen, Gruppenspiele, Sport, 

Gemeinschaft erleben, viel Spaß und natürlich ein span-

nendes Bibeltheater. Wir freuen uns auf Dich!

Wann?

vom 12.08. - 20.08.2023

Wo? Burg Steinegg

Burgweg 14

75242 Neuhausen

Kosten: 290 EUR

Wer? Alle zwischen 9 – 13 J.,

(min. 20, max. 40 TeilnehmerInnen)

Leistungen: Übernachtung in Mehrbettzimmer, Voll-

pension. An- und Abreise in Eigenregie.

Leitung: Henri & Jörg mit einem motiviertem Team aus 

erfahrenen MitarbeiterInnen

Infos & Anmeldung:

Evang. Kinder- und Jugendarbeit Ehningen,

c/o Familie Fuchs, Königstr. 25, 71139 Ehningen,

Tel.: 07034 256801, E-Mail joerg.fuchs@me.com

✁
Ich bin dabei!

Vor- und Nachname

Straße und Hausnummer

PLZ Ort

E-Mail oder Telefonnummer

Unterschirft ErziehungsberechtigteAlter

Bitte Anmeldung abtrennen und an Familie Fuchs senden. Mit der Zusendung der An-

meldung erhältst Du weitere Informationen zum Ablauf und Organisation der Freizeit. 

Bei Fragen - gerne anrufen oder eine Mail schreiben. Wir freuen uns auf Dich!

Veranstalter: Mit freundlicher Unterstützung von:



Mitteilungsblatt 
Gemeinde Ehningen Kirchliche Nachrichten

MITTWOCH, 7. JUNI 2023 SEITE 19

MiP – Moms in Prayer –   
Wenn Du nicht für dein Kind betest, wer dann?
Unsere Anliegen und unsere Ziele

–  Mütter, Omas, Tanten treffen sich zum Gebet für 
ihre Kinder und deren Schulen (oder Kindergärten).

–  Wir beten für die Lehrer/innen und andere Mitar-
beiter/innen der Schule (Kindergärten).

–  Wir beten, dass unsere Schulen (Kindergärten) 
nach biblischen Werten und mit hohem morali-
schem Anspruch geleitet werden.

–  Wir beten, dass eines Tages jede Schule in 
Deutschland eine Gebetsgruppe hinter sich hat.

Moms in Prayer ist eine überkonfessionelle Gebets-
bewegung von Müttern, die überzeugt sind, dass 
Gott durch unsere Gebete Menschen und Situationen 
verändert. Wir treffen uns wöchentlich zu zweit oder 
in größeren Gruppen für eine Stunde zum Gebet.

Die Idee für Moms in Prayer entstand, als sich Fern 
Nichols, eine amerikanische Mutter, 1984 mit ande-
ren Müttern traf, um für ihre Kinder an einer Junior 
Highschool zu beten.

Aufgrund ihres Beispiels und der erlebten Gebetser-
hörungen begannen sich weitere Gruppen zu bilden.

Inzwischen gibt es diese Gebetsbewegung in über 140 
Ländern. Das Moms in Prayer-Heft, das die vier Schrit-
te des Gebets (Anbetung, Schulbekenntnis, Dank und 
Fürbitte) erläutert, gibt es inzwischen in 49 Sprachen.

In Deutschland gibt es ca. 700 Gruppen.

Auch in Ehningen gibt es MiP-Gruppen. Sie Grup-
pen beten für unterschiedliche Schulen. Eure ist be-
stimmt auch dabei.

Gerne geben wir auch Startbegleitung beim Grün-
den von neuen Gruppen.

Melde Dich gerne bei

Dominique Hotzy
Kocherweg 4 in Ehningen
Mobil / whatsapp (01 74) 2 47 81 14
Weitere Informationen unter
https://www.momsinprayer.de

Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Gottes Wege sind nicht immer unsere Wege,  
aber wir können sie zu unseren machen.
 (Irmgard Erath)

Wochentermine

Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Unsere Kinder- und Jugendgruppen:

Montags

19.00  Teeniekreis   
(für Schüler/innen der Klassen 8 bis 10)

19.00  Jugendkreis   
(für Jugendliche ab 16 Jahren)

Dienstags

15.30  Mini-Treff (für Kinder von 0 bis 4 Jahren 
und ihre Eltern)

  Um Anmeldung wird gebeten bei   
sarah.ellinger@yahoo.com.

16.45  Kinderstunde   
(für Kinder ab 4 Jahre bis inkl. Klasse 1)

Mittwochs

17.30  „Kleine“ Jungschar   
(für Schüler/innen der Klassen 2 bis 4)

Donnerstags

18.00  „Große“ Jungschar   
(für Schüler/innen der Klassen 5 bis 7)

(Nähere Infos auf unserer Homepage   
www.sv-ehningen.de)

Der Posaunenchor trifft sich zu den Proben diens-
tags um 20.00 Uhr.

Für die Erwachsenen bieten wir an den Wochenta-
gen Hauskreise unterschiedlicher Altersgruppen 
an. Auch hierzu laden wir herzlich ein – nähere Infos 
unter www.sv- ehningen.de.

Unseren nächsten Gottesdienst mit Segnung 
von Benaja Breling feiern wir am Sonntag,  
11. Juni 2023 um 18.00 Uhr mit Martin Lutz  
(Gemeinschaftspastor Böblingen und Ehningen).

Eine Kinderbetreuung wird angeboten und wir freu-
en uns auf alle Kinder!

Unser Gebetstreff findet am Dienstag,   
13. Juni 2023 um 19.00 Uhr statt.

Herzliche Einladung an alle vorbeizuschauen und 
mitzubeten!

 
 

KLEINE JUNGSCHAR 
für alle Kinder der 2. - 4. Klasse 

Wann? Immer mittwochs 17.30 – 18.30 Uhr (außer 

in den Ferien) 
Wo? Haus der Süddeutschen Gemeinschaft, 

Schlossstraße 2 

SPIEL - SPASS - ACTION – JESUS - 

GESCHICHTEN……. 

SEI MIT DABEI! Wir freuen uns auf dich! 

Dein Jungschar-Team 
 

 
 

 
 
 

Öffnungszeiten:   Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 12.00 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de

Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit  
Aidlingen/Ehningen/Gärtringen
Pfarrer der Seelsorgeeinheit:
Pfarrer Justin Thiraviyam Antonysamy 
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de 
Telefon (01 59) 01 49 87 20
Diakon Jochen Werner (nebenamtlich) 
E-Mail: jwerner@bo.drs.de 
Telefon (01 62) 9 75 46 62
Jugendreferent Fabian Lieber 
E-Mail: fabian.lieber@drs.de 
Telefon (01 51) 54 70 56 66
Gemeindereferentin Michaela Donauer (50%)  
E-Mail: michaela.donauer@drs.de 
Telefon (01 57) 50 99 07 36
Kontaktperson für Erstkommunion  
Birgit Vollmer 
E-Mail: birgit.vollmer@drs.de 
Telefon (01 71) 7 16 17 18

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,
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Terminübersicht

Donnerstag, 8. Juni 2023 – Fronleichnam

10.00 Zentraler Gottesdienst für die Seelsorge-
einheit mit Prozession und anschl. Mittag-
essen in Gärtringen

Samstag, 10. Juni 2023 

18.00 Vorabendmesse in der Evang. Kirche Ge-
chingen

Sonntag, 11. Juni 2023 

  9.00 Eucharistiefeier in Gärtringen   
anschl. Frühschoppen

10.30 Eucharistiefeier in Ehningen   
mit Taufe Ennio Lais

10.30 Eucharistiefeier in Aidlingen

Montag, 12. Juni 2023 

19.30 Kirchenchorprobe

Donnerstag, 15. Juni 2023 

18.00 Eucharistiefeier in Ehningen

Sonntag, 18. Juni 2023 

  9.00 Eucharistiefeier in St. Fidelis, Deufringen

10.30 Eucharistiefeier in Gärtringen mit Taufe

10.30 Wort-Gottes-Feier in Ehningen,   
mit Verabschiedung von   
Jugendreferent Fabian Lieber

19.00 Friedensandacht in St. Michael   
in Gärtringen

Tauftermine 2023
Bitte wenden Sie sich für eine Terminanfrage 
an das Pfarrbüro in Gärtringen, dort werden die 
Termine für die ganze Seelsorgeeinheit koordi-
niert. Tel. (0 70 34) 2 12 66.

Helfer für das Fronleichnamsfest gesucht!

Dieses Jahr soll es wieder eine festliche Fronleich-
namsprozession mit anschließendem Mittagessen 
geben. Da solche Feste nicht ohne das Mitwirken 
vieler fleißiger Hände stattfinden können, würde sich 
das Gärtringer Team auch noch kurzfristig über die 
Mithilfe von Gemeindemitgliedern aus Ehningen und 
Aidlingen beim Auf- und Abbau sehr freuen.

Bitte kontaktieren Sie direkt Frau Monika Gehbauer  
als Ansprechpartnerin für das Fronleichnamsfest 
(mogebauer@aol.com).

Herzlichen Dank!

Wichtiger Termin für die Kinder der 2. Klassen – 
Bitte vormerken!

Schon jetzt möchten wir alle 
Kinder der zweiten Klassen 
mit ihren Familien ganz herz-
lich einladen zum Familien-
gottesdienst mit Bibelüber-
gabe am Sonntag, den 25. 
Juni 2023 um 10.30 Uhr.

Dieser Gottesdienst ist ein 
wichtiger Termin auf dem Weg 
zur Erstkommunion im nächs-
ten Jahr.

Auch schriftliche Einladungen wurden verschickt.

Sollten Sie keine Einladung erhalten haben, ihr Kind 
möchte aber im nächsten Jahr die Erstkommunion 
empfangen, dann melden Sie sich bitte im Pfarrbüro 
(StElisabeth.Ehningen@drs.de oder   
Tel. (0 70 34) 52 62.

Abschied Jugendreferent

Liebe Gemeinde,

seit nunmehr viereinhalb Jahren war ich in Ihrer Mitte 
als Jugendreferent der SE AEG tätig. Ich kann nun 
auf eine intensive Zeit mit vielen Krisen, Höhen und 
Tiefen zurückblicken. Ich danke Ihnen allen für Ihre 
Sympathie und die vielen schönen Begegnungen 
und Aktionen, die wir miteinander hatten. Das wird 
mir immer in guter Erinnerung bleiben! Aber alles 
hat seine Zeit, und nun ist es für mich wichtig nach 
vorne zu schauen und mich wieder zu neuen Ufern 
zu wagen, die ich im Schuldienst und an der Uni-
versität Stuttgart finden werde. So verlasse ich Sie 
zum Ende des Monats mit einem lachenden und 
einem weinenden Auge und wünschen allen und der 
ganzen Seelsorgeeinheit nur das Beste und Gottes 
Segen für die Zukunft. Vielleicht sehen wir uns noch 
bei meinem Abschiedsgottesdienst am 18. Juni 
2023 um 10.30 Uhr in St. Elisabeth, ich würde mich 
sehr freuen.

Bis bald!

Fabian Lieber

Firmung 2023

Die Firmlinge aus Ehningen, werden in Aidlingen 
bzw. Gärtringen gefirmt. Die Spendung mit Domka-
pitular Heinz-Detlef Stäps ist jeweils am 

Samstag, den 1. Juli 2023,

um 10.00 Uhr in Gärtringen und   
um 15.00 Uhr in Aidlingen.

Wir wünschen allen Firmlingen mit Ihren Familien al-
les Gute auf dem weiteren Glaubensweg.

Katholische Seelsorgeeinheit 
Aidlingen, Ehningen, Gärtringen

Fronleichnam

Fronleichnam 08. Juni 2023 
- Hochfest des Leibes und Blutes Christi 

 

Herzliche Einladung zum Gottesdienst  
um 10:00 Uhr im Kieferpark mit anschl. 
Prozession zur Kirche St. Michael.  

Die musikalische Begleitung an diesem Tag 
übernimmt der Musikverein Gärtringen. 

 
 

 
 
 

An der Kirche können Sie sich bei geselligem 
Beisammensein mit Maultaschen und Kartoffelsalat 

und guten Gesprächen stärken. 
 

Bei Regen und schlechtem Wetter entfällt die Prozession 
und der Gottesdienst findet in der Kirche statt. 

Tafelladen Böblingen – Abgabestelle für haltbare 
Lebensmittel in der kath. Kirche Mariä Himmelfahrt

Herzlichen Dank für die anhaltende überwältigende 
Spendenbereitschaft!

Bitte beachten Sie, dass es dem Tafelladen nicht 
möglich ist, Selbstgemachtes anzubieten. Verzich-
ten Sie bitte deshalb darauf, Ihre selbstgemachten 
Marmeladen, Gelees, Chutneys usw. in den Spen-
denkorb einzulegen, der in Mariä Himmelfahrt be-
reitsteht.

Vielen Dank!

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Samstag, 10. Juni 2023

18.00 Öffentlicher Vortrag (30 Min.)  
Thema: Wie wir allen Gutes tun

18.35 Besprechung eines biblischen Themas 
an Hand der Bibel und der Zeitschrift  
Der Wachtturm (60 Min.)

Dienstag, 13. Juni 2023

19.00  Unser Leben und Dienst als Christ  
– Schätze aus Gottes Wort  
– Uns im Dienst verbessern  
– Unser Leben als Christ  
Besprechung verschiedener Themen an 
Hand der Bibel, Erweiterung der Bibel-
kenntnis und Unterweisung in der taktvol-
len Verkündigung der biblischen Botschaft 
(105 Min.)

Wir laden alle unsere Mitbürger zu unseren bibli-
schen Zusammenkünften und gottesdienstlichen 
Veranstaltungen sehr herzlich ein!

Nähere Informationen und Zugangsdaten dazu er-
halten Sie gern überHerrn Jürgen Ehnert per Tele-
fonnummer/WhatsApp: (01 70) 3 17 00 40 oder per 
Email: jsehnert.jz@gmail.com!

Auch interessant

Auf unserer Website www.jw.org werden gratis 
Print-, Audio- und Videodateien in mittlerweile ca. 
1030 Sprachen (davon über 100 internationale 
Gebärdensprachen) zur Verfügung gestellt, um die 
Botschaft der Bibel möglichst allen Menschen in 
ihrer Muttersprache zugänglich zu machen sowie 
über weltweite Bauprojekte, rechtliche Entwicklun-
gen und soziales Engagement zu informieren – eine 
Registrierung ist dafür nicht erforderlich!!
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Parteien und 
Wählervereinigungen

„Wie sicher ist unsere Rente?“ | Marc Biadacz 
und die Junge Union laden zur Diskussion mit 
der Präsidentin der Deutschen Rentenversiche-
rung Bund, Gundula Roßbach
Der CDU-Bundestagsabgeordnete Marc Biadacz 
und der Junge Union Kreisverband Böblingen laden 
am 9. Juni 2023 zu einer Diskussionsveranstaltung 
zur Zukunft der Rente mit der Präsidentin der Deut-
schen Rentenversicherung Bund, Gundula Roß-
bach, ein.

„Wir haben einen leistungsfähigen Sozialstaat und 
eine gut aufgestellte Rentenversicherung. Damit das 
auch für die Zukunft gilt, müssen wir schon heute 
die Weichen richtig stellen, um die Rente auch für 
kommende Generationen stabil und armutssicher 
auszugestalten“, betont Marc Biadacz, Obmann der 
Unionsfraktion im Ausschuss für Arbeit und Soziales.

Leon Kolb, Vorsitzender der Jungen Union im Land-
kreis Böblingen, freut sich auf die Veranstaltung mit 
der Präsidentin der Deutschen Rentenversicherung 
Bund: „Viele in unserer Generation fragen sich, wie 
sicher unsere Rente einmal sein wird. Gundula Roß-
bach kennt sich in diesem Thema aus, wie kaum 
eine andere. Ich bin gespannt darauf zu hören, 
welche Einschätzung und Ideen für die Zukunft der 
Rente sie hat.“

Die Diskussionsveranstaltung zum Thema „Wie si-
cher ist unsere Rente?“ mit der Präsidentin der Deut-
schen Rentenversicherung Bund findet am Freitag, 
den 9. Juni 2023, um 18.00 Uhr in den Räumlich-
keiten der Firma Elektro-Breitling GmbH (Böblinger 
Str. 88, 71088 Holzgerlingen, direkt am Kreisel) statt. 
Marc Biadacz und der Junge Union Kreisverband 
Böblingen laden alle Interessierten aus Ehningen 
hierzu herzlich ein.

Dr. Matthias Miller lädt Besuchergruppe ein in 
den Landtag von Baden-Württemberg
Unser CDU-Landtagsabgeordnete Dr. Matthias Mil-
ler freut sich, am Mittwoch, den 14. Juni 2023, von 
16.30 bis 18.30 Uhr interessierte Bürgerinnen und 
Bürger aus Ehningen sowie dem Landtagswahlkreis 
Böblingen – Sindelfingen – Schönbuch herzlich zu 
einem Besuch im Landtag von Baden-Württemberg 
empfangen zu können.

Nach einer Führung durch das Haus des Landtags 
und einem gemeinsamen Gespräch über die aktuelle 
Landespolitik wird Dr. Matthias Miller abschließend 
zu einem Abendessen in Stuttgart einladen. Mel-
den Sie sich bei Interesse gerne verbindlich bis zum  
7. Juni 2023 an per E-Mail an   
matthias.miller@cdu.landtag-bw.de oder telefonisch 
unter (07 11) 20 63-82 50.

CDU-Landtagsabgeordnete Dr. Matthias Miller

Einladung zur Erweiterten Vorstandssitzung am 
Mittwoch, den 14. Juni 2023
Hiermit laden wir die Mitglieder des Vorstands unse-
res Ortsverbandes sowie die aktiven Gemeinderä-
tinnen und Gemeinderäte unserer Grünen Fraktion 
herzlich zu einer Erweiterten Vorstandssitzung ein.
Zeit:  Mittwoch, 14. Juni 2023, 19.30 Uhr
Ort:  Lindenstraße 6, bei Antje Zelmer
Für den Vorstand: Christian Waberschek und Antje 
Zelmer

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

Einladung zur Delegiertenversammlung 2023
Die Delegiertenversammlung des TSV Ehningen 
1914 e.V. findet
am Freitag, den 7. Juli 2023 um 19.30 Uhr im TSV-
Vereinsheim statt.
Tagesordnung:
1.  Jahresbericht des Präsidiums
2.  Berichte der Abteilungen und der Vereinsjugend
3.  Finanzbericht

4.  Bericht der Kassenprüfer

5.  Entlastung des Präsidiumsausschusses

6. Entlastung des Vorstandes

7.  Beschlussfassung über Anträge

8.  Wahlen

9.  Ehrungen

10.  Sonstiges

Mit freundlichem Gruß

Marco Saile
Präsident
TSV Ehningen 1914 e.V.

www.tsv-ehningen.de/breitensport

REHA-Kurse im Breitensport

Rehakurs Orthopädie Rücken/Schulter:

Dienstags: 17.30 bis 18.30 Uhr Sporthalle 2, Gym 1
Karin Neumann Tel. (0 15 73) 2 02 55 40
karin.neumann@tsv-ehningen.de

Rehakurs Orthopädie Hüfte/Knie:

Mittwochs: 8.45 bis 9.45 Uhr Sporthalle 2, Gym 2
Birgit Bäuerle Tel. (01 51) 17 64 71 06
birgit.baeuerle@tsv-ehningen.de

Rehakurs Orthopädie Rücken/Schulter:

Freitag: 10.00 bis 11.00 Uhr Sporthalle 2, Gym 1
Ramona Weckerle Tel. (0 70 34) 2 77 58 45
ramona.weckerle@tsv-ehningen.de

Bei Interesse melden sie sich bitte bei dem entspre-
chenden Übungsleiter

TAG DES LAUFENS
Der Lauftreff nimmt an AM TAG DES LAUFENS teil.

Treffpunkt ist Mittwoch 7. Juni, 18:00 Uhr,   
Parkplatz Waldfriedhof

Mehr Infos und Anmeldung unter   
https://www.tagdeslaufens.de

Wir freuen uns auf eure Teilnahme

Das Lauftreff Team

Hervorragendes Abschneiden beim Bezirksfinale 
in Süßen und Qualifikation für den württember-
gischen Landesentscheid in Weil im Schönbuch
Vergangenes Wochenende fand das diesjährige Be-
zirksfinale der Turnerinnen in Süßen statt. Normaler-
weise wäre dies nur eine Randnotiz wert gewesen, 
denn bisher hatte nie eine Turnerin aus Ehningen 
daran teilgenommen. Doch in diesem Jahr war es 
anders. Mit Gianna Maiorano, Cataleya Hammer 
(beide für TSV Gärtringen) und Sina Großmann  
(TSV Ehningen) schafften es erstmals drei Turnerin-
nen aus Ehningen sich über die Qualifikationsrunden 
im Teilbezirk Schönbuch und danach auch über den 
Gauentscheid des Turngau Stuttgarts für diesen Be-
zirksentscheid zu qualifizieren.

Bei den Jüngsten in der Altersklasse bis 7 Jahre trat 
Gianna Maiorano für den TSV Gärtringen an. Sie 
konnte durch fleißiges Training die erturnte Gesamt-
punktzahl im Vergleich zum vorherigen Wettkampf um 
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über 2 Punkte steigern und kam damit auf insgesamt 
47,25 Punkte. Hiermit landete sie auf dem 11. Platz 
in einem starken und ausgeglichenen Teilnehmerfeld 
mit 22 Turnerinnen. Am recht geringen Abstand von 
nur 0,75 Punkten zum 6. Platz, der für den Start am 
Landesentscheid berechtigt hätte, ist zu erkennen, 
wie knapp es in diesem Wettkampf zuging.

Ebenfalls für den TSV Gärtringen startete in der Al-
tersklasse bis 8 Jahre Cataleya Hammer, die bis vor 
einem Jahr noch beim TSV Ehningen in der Turn-
halle trainiert hat. Cataleya zeigt im Training regel-
mäßig ihr großes Potential und konnte sich mit Platz 
3 in der 1. Runde und Platz 4 im Gaufinale recht si-
cher qualifizieren. Allerdings waren ihr bisher durch 
die Nervosität vor den Kampfrichtern ab und zu 
kleine Fehler unterlaufen. Vor allem der Schwebe-
balken stellte dabei für sie das Zittergerät dar. Doch 
im Bezirksfinale in Süßen hatte sie einen Sahnetag 
erwischt und konnte den Schwebebalken elegant 
beherrschen – und nicht umgekehrt. Auch beim 
Reck begeisterte sie das Kampfgericht und die Zu-
schauer mit einer perfekten Übung und einem sehr 
hohen Felgunterschwung in den sicheren Stand. 
Am Sprung zeigte sie mit dem neu erlernten Hand-
stützüberschlag am Mattenberg darüber hinaus eine 
schwierigere Pflichtübung im Vergleich zu den Wett-
kämpfen zuvor. Cataleya erreichte mit 55,80 Punk-
ten fast drei Punkte mehr als in den beiden vorheri-
gen Wettkämpfen und belegte damit überraschend 
den ersten Platz von den insgesamt 28 Turnerinnen 
des Bezirks „Württemberg Mitte“. Diese Steigerung 
ist ebenfalls ein Beleg für die gute Trainingsarbeit 
beim TSV Gärtringen. Sie hat sich damit souverän 
für den Württembergischen Landesentscheid quali-
fiziert. Wir können mal gespannt sein, wie Cataleya 
dort abschneiden wird und vor allem auch, wie sie 
sich in den nächsten Jahren weiterentwickeln wird.

Bei den Turnerinnen in der Jahrgangsstufe 14 Jahre 
und älter hatte sich Sina Großmann überraschend 
für den Bezirksentscheid qualifiziert. Sina hatte es 
geschafft, sich in den vergangenen Wettkämpfen 
immer ein bisschen zu verbessern, selbst wenn das 
Training nur selten und unregelmäßig war. Beim Be-
zirksentscheid in Süßen war aufgrund der zu erwar-
tenden Stärke des Teilnehmerfeldes ihr Ziel, nicht 
als schwächste Teilnehmerin den Wettkampf zu be-
enden. Schon zu Beginn am Reck zeigte sich, dass 
die Kampfrichter erneut strenger bewerteten und 
vor allem viel Wert auf eine technisch korrekte und 
saubere Ausführung legten. Sina turnte zwar mit der 
P6 nicht die schwierigste Übung im Teilnehmerfeld, 
doch dafür fand sie Gefallen bei den Kampfrichtern 
durch den fast fehlerfreien Vortrag. Beim Schwebe-
balken zeigte sich das gleiche Bild, wo sie sicher 
und vor allem ohne Absteiger ein gutes Fundament 
für ihr Gesamtergebnis legte. Schon jetzt zeigte sich, 
dass ihr Ziel, mindestens eine Turnerin hinter sich zu 
lassen, erreichbar sein sollte.

Beim anschließenden Bodenturnen kam sie mit dem 
Schwingboden bestens zurecht und erreichte mit 
16,20 Punkten die zweithöchste Wertung aller Tur-
nerinnen. Der abschließende Pferdsprung gelang ihr 
mit 15,90 Punkten besonders gut. Sina konnte damit 
in diesem Wettkampf erneut ihre Gesamtpunktzahl 
trotz strengerer Kampfrichter ein bisschen steigern 
und kam auf 60,30 Punkte.

Bei der von ihr, ihren Eltern und dem Freundeskreis 
mit Spannung erwarteten Siegerehrung wurde sie 
völlig überraschend bei Platz 6 aufgerufen. Dies be-
deutete, dass sie ebenfalls beim württembergischen 
Landesentscheid in Weil im Schönbuch startberech-
tigt ist – ein Erfolg, an den niemand zu denken ge-
wagt hatte. Sina hatte es sogar geschafft, 8 Turne-
rinnen hinter sich zu lassen.

Erstmals nehmen somit beim Württembergischen 
Landesentscheid gleich zwei Ehninger Turnerinnen 
teil. Cataleya kann ein gutes Ergebnis erzielen, wenn 
sie erneut eine Leistung wie letzte Woche abrufen 
kann. Bei Sina ist die Teilnahme ohnehin mindestens 

zwei Qualifikationsrunden höher als je erträumt. Sie 
wird auf ein sehr starkes Teilnehmerfeld treffen und 
wahrscheinlich wieder das gleiche Ziel haben wie 
beim Bezirksentscheid: Nur nicht letzte werden...

Der Württembergische Landesentscheid findet am 
24.6. in Weil im Schönbuch statt (genaue Adresse: 
Sportzentrum in der Röte, In der Röte 94/2, 71093 
Weil im Schönbuch, Cataleya startet um 8:50 Uhr, 
Sina um 17:20 Uhr). Es ist also in unmittelbarer Nähe 
von uns und somit für Zuschauer einen kurzen Aus-
flug wert.

Urs Böhme

www.tsv-ehningen-fußball.de

Bereich Junioren

Rückblick auf die vergangene Woche:

D1-Junioren

TSV Ehningen – SV Böblingen  5:4

Derbysieg der D1 in Böblingen

Am Samstag war mal wieder Derby Time. Als Außen-
seiter, aber mit breiter Brust aufgrund der Entwick-
lung der letzten Monate, fuhren wir nach Böblingen.

Von Beginn an entwickelte sich ein offener Schlagab-
tausch mit einem Chancen Übergewicht für den TSV.

Unsere Jungs warfen alles in die Waagschale. Jeder 
rannte und kämpfte für seinen Nebenmann. Auch 
die Einwechselspieler warfen alles in dieses Spiel.

Man konnte spüren, dass wir endlich diesen Sieg 
gegen Böblingen wollten.

Angefeuert von einem lautstarken Ehninger gingen wir 
mit 2 Toren Vorsprung in die letzten Minuten der Partie.

Als kurz vor Schluss Böblingen der Anschlusstreffer 
gelang, konnte man die Spannung förmlich riechen.

Mit einer starken Willensleistung und letzten Kräften 
hielten wir einschließlich 5-minütiger Nachspielzeit da-
gegen und gingen verdient mit 4-5 als Sieger vom Platz.

Der Platz inkl. der Feier war danach fest in Ehninger 
Hand.

D1-Junioren Bild: Steffen Krammer

Nach den Pfingstferien geht es weiter. Es stehen 
noch zwei Spiele gegen Sindelfingen und Decken-
pfronn an. Aber sicher ist bereits, dass die D1 
nächstes Jahr wieder Bezirksstaffel spielt.

JUNGS – wir sind mega stolz auf euch!!!

Ausblick auf die kommende Woche:
11. Juni 2023   
A1-Junioren gegen SGM Aidlingen/Deufringen, 
11.00 Uhr in Aidlingen

11. Juni 2023   
A2-Junioren gegen SGM Kuppingen/Deckenpfronn, 
11.00 Uhr in Kuppingen

13. Juni 2023   
B1-Junioren gegen SGM Nufringen/Rohrau,   
18.30 Uhr in Nufringen

13. Juni 2023   
B2-Junioren gegen SGM Unteres Nagoldtal,   
19.00 Uhr in Bad Liebenzell

13. Juni 2023   
C2-Junioren gegen TSV Schönaich,   
18.30 Uhr in Ehningen

14. Juni 2023   
C1-Junioren gegen SGM Nordschwarzwald,   
18.30 Uhr in Simmersfeld

14. Juni 2023   
D1-Junioren gegen SGM Kuppingen/Deckenpfronn,  
18.00 Uhr in Ehningen

14. Juni 2023   
D2-Junioren gegen GSV Maichingen,   
18.00 Uhr in Maichingen

Bereich Senioren

Kantersieg der Ü35-Senioren gegen den TSV Da-
gersheim
Vor fast genau einem Jahr spielte man an gleicher 
Stelle gegen unsere Sportfreunde aus Dagersheim 
und war bei der 1:3 Niederlage chancenlos. Schon 
in der Besprechung vor dem Spiel merkte man der 
Mannschaft an, dass sie diese Scharte unbedingt 
auswetzen wollte. Jeder einzelne Spieler ging die 
Sache hochkonzentriert und hochmotiviert an und 
natürlich wollte es die Mannschaft der eigenen Ü45 
gleichtun und ebenfalls mit einem Sieg in die Feld-
saison starten.

Bereits in der 2. Spielminute unterlief unseren Gäs-
ten ein Eigentor, was Ehningen natürlich in die Kar-
ten spielte und zusätzliches Selbstvertrauen gab. 
Als dann unser Torjäger Alen Dogancic in der 6. und 
9. Minute, jeweils auf Zuspiel von Andy Bäuerle auf 
3:0 erhöhte, gab es für die Ehninger Truppe kein Hal-
ten mehr. Obwohl Dagersheim in Minute achtzehn 
auf 3:1 verkürzen konnte, spielten die blau-gelben 
weiterhin Fußball vom Feinsten. Flache Pässe mit 
wenig Ballkontakten, schnelles Umschaltspiel, tolle 
Kombinationen und konzentrierte Arbeit gegen den 
Ball überforderte unseren Gegner an diesem Tag. 
Ein lupenreiner Hattrick von Alen Dogancic war die 
Folge und mit dem Halbzeitstand von 6:1 war Da-
gersheim noch gut bedient. Vorgabe in der Pause 
war, genau so konzentriert und motiviert weiterzu-
spielen und sich nicht auf dem Ergebnis auszuruhen, 
was dann auch in die Tat umgesetzt wurde. Gleich 
nach Wiederanpfiff erzielte Paul Vershynin per Kopf 
nach Eckball von Olli Hertlischtke sein Premieren-
tor für den TSV. Dogancic erzielte in der 69. Minute 
seinen sechsten Treffer in diesem Spiel. Eine Minute 
später gelang dem TSV aus Dagersheim sein zwei-
tes Tor. In den letzten beiden Spielminuten markierte 
dann Dogancic seine Treffer sieben und acht zum 
10:2 Endstand.

Das jederzeit faire Spiel wurde von Schiedsrichter 
Helmut Pautz souverän geleitet. Vielen Dank dafür. 
Unseren Gästen aus Dagersheim muss man zugu-
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tehalten, dass ihre komplette Mittelfeldachse ausfiel 
und sie somit nicht mit ihrer stärksten Mannschaft 
antreten konnten. Bei Ehningen feierten Patrick 
Schuppelius und Olli Hertlischtke einen mehr als 
gelungenen Einstand, und man sah sofort, dass sie 
zusätzliche Qualität in den eh schon stark besetz-
ten Kader bringen. Aus einer starken Mannschafts-
leistung jemanden hervorzuheben ist natürlich nicht 
ganz einfach, aber unser achtfacher Torschütze 
Alen Dogancic, unser umsichtiger Mittelfeldstratege 
Andy Deuring und Marcel Leidemann in der Abwehr 
haben sich doch ein Sonderlob verdient.

Danke auch an die zahlreich erschienen Zuschauer, 
viele davon Spieler unserer Ü45 und Ü50/60, was 
den Zusammenhalt in der Ehninger AH zeigt. Mit 
Sicherheit hat an diesem Tag keiner sein Kommen 
bereut.

Für Ehningen spielten: Pasi Burger, Andy Bäu-
erle, Dirk Schindler, Frank Mutschler, Andy Deu-
ring, Matze Schöck, Basti Paech, Marcel Leide-
mann, Steffen Bindereif, Patrick Schuppelius, Olli 
Hertlischtke, Alen Dogancic, Hari Kling, Marcel 
Mitulla, Marek Nowicki und Paul Vershynin.

Clubmagazin 2023

Unser diesjähriges Clubmagazin „Aufschlag“ ist 
erschienen. Es liegt bei unseren Sponsoren Fami-
lienbäckerei Sehne, Kreissparkasse Böblingen und 
Apotheke am Markt zum Mitnehmen bereit. Darin ist 
auch ein detaillierter Bericht zur geplanten Tennis-
halle enthalten.

Schützengilde Ehningen e. V.

Meisterschaften

Homepage: www.schuetzengilde-ehningen.de

E-Mail: info@schuetzengilde-ehningen.de

Württembergische Meisterschaft 2023

Mit den Gewehrauflageschützen in Onstmettingen 
und den Großkaliberpistolenschützen in Sindelfin-
gen startete die diesjährige Württembergische Meis-
terschaft.

Unsere Ehninger Starter hatten sich mit 7 Schützen 
in 4 Disziplinen und 4 Wettkampfklassen zu den ers-
ten Wettbewerben qualifiziert.

Bei sehr starker Konkurrenz wurde unser Sportlei-
ter Willi Monschau mit 3 Medaillen und die Mann-
schaft (Monschau, Giereth, Leuprecht) mit einer 
Medaille belohnt.

Teilweise haben unsere Schützen derzeitige leis-
tungsgerechte Ergebnisse aber auch Ergebnisse 
unter ihrem Leistungsniveau auf die Wettkampf-
scheiben gebracht.

Wieder einmal haben unsere Ehninger Schützen die 
Erfahrung gemacht, dass trotz Trainingsfleiß und 
guter Vorbereitung das beste Leistungsniveau zum 
Zielpunkt nicht immer umsetzbar ist.

Alle Ergebnisse und Platzierungen unserer Ehninger 
Starter nach offizieller Veröffentlichung durch den 
Landesverband aktuell auf unserer Vereinshome-
page.

Württembergischer Meister (Goldmedaille)

Schütze Disziplin Klasse Ringe Starter
Willi  
Monschau

Revolver 
357  
Magnum

Herren IV 481 21

Württembergischer Vizemeister (Silbermedaille)

Schütze/
Verein

Disziplin Klasse Ringe Starts

SGi  
Ehningen
Monschau, 
Giereth,
Leuprecht

Revolver 
357  
Magnum

Herren I 1130 11

Willi  
Monschau

Pistole  
45 ACP

Herren IV 476 12

Dritter Platz (Bronzemedaille)

Schütze Disziplin Klasse Ringe Starter
Willi  
Monschau

Pistole 
9mm

Herren IV 482 22

Herzlichen Glückwunsch und für die in den nächs-
ten Wochenenden folgenden Wettbewerbe GUT 
SCHUSS und viel ERFOLG.

Seniorenwanderung 60+ Bissingen an der Teck 
13. Juni 2023

Hallo Wanderfreunde,

die Albwanderung führt auf guten Wegen durch die 
Schopflocher Alb.

Wir starten nahe des Engelhofes und wandern durch 
Wiesentäler bis zum Hohgreutfels. Dort können 
Schwindelfreie einen tollen Ausblick genießen. Die 
Anderen können solange an einer Grillstelle, die ca. 
250 Meter vor dem Felsen ist, auf dort vorhandenen 
Bänken eine Pause einlegen. Weiter geht es dann 
durch schöne Buchenwälder und durchs Feld am 
Kreuzstein vorbei zum Otto-Hoffmeister-Haus.

Dort sind wir zum Mittagessen a la Carte ange-
meldet. Nach der gemütlichen Mittagsstärkung 
gehen wir über den neu erbauten Holzbohlensteg, 
der beidseitig Handläufe hat, durchs interessante 
Hchopflocher Moor. Dann wandern wir über einen 
Wiesenpfad, auf Teer- und Schotterwegen zurück 
zum Ausgangspunkt.

Die Wanderstrecke ist insgesamt ca. 11 km lang.

Bitte rechtzeitig anmelden, spätestens bis 7. Juni 
2023, wir müssen den Bus bestellen. Spätere An-
meldungen möglich, sofern noch Plätze frei.

Wie immer gutes Schuhwerk, evtl. Wanderstöcke 
und Regenschutz, den wir hoffentlich nicht brau-
chen.

Wanderführer:  Malisi Gerhard und Irene
Termin:  Dienstag, 13. Juni 2023
Treffpunkt:  Ehningen, am Schloss 08.15 Uhr.
Rückfahrt gegen 17.00 Uhr.

Anmeldung bei Hans Pois – Telefon (0 70 34) 52 93
E-Mail: seniorenwanderer-ehningen@gmx.de
Homepage: www.seniorenwanderer-ehningen.de

Vorschau: Unser Sommerfest ist am 11. Juli 2023

Rückblick: Unsere diesjährige Bodenseewanderung 
führte uns auf die „Höri“. Eine abwechslungsreiche 
Landschaft und schöne Aussichtspunkte auf den 
westlichen Bodensee. Der Wanderweg führte uns 
auf dem Panoramaweg über den Höhenrücken des 
Schienerberges nach Wangen, zu einem 400 alten 
denkmalgeschützten Fischerhaus am Bodensee.

Hier machten wir Mittagspause. Danach brachte uns 
der Bus nach Öhningen. Von dort aus wanderten wir 
leicht bergauf, entlang der „Klingenbach Schlucht“, 
zur hinteren „Höri“ und auf dem Panoramaweg zu-
rück nach Wangen, mit Ausblicken auf den Unter-
see und die Höhenrücken des Schweizer Ufers. In 
Gaienhofen im „Restaurant Zum Fehrmann“ haben 
wir unseren bei gutem Essen und gemütlichem Bei-
sammensein ausklingen lassen.

Bilder: Inge u. Hans

Bodensee
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Wanderung zum Fischerhaus

Mittagspause am Fischerhaus

Rückblick Pfingstfest 2023

Wieder mal ist das Pfingstfest vorbei, es war rund-
um ein gelungenes Fest. Unsererseits möchten wir 
der Gemeinde Ehningen für die Ausrichtung der 
Veranstaltung ein großes Lob ausstellen. Auch der 
Musikverein hatte bei der Unterstützung des Festes 
großen Spaß. Nicht nur am Getränkestand war an 
allen drei Tagen beste Stimmung, auch beim Früh-
schoppenkonzert am Pfingstsonntag hatten die 
Musiker*innen großen Spaß. In einem voll besetzten 
Festzelt durften wir über zwei Stunden die Besucher 
unterhalten.

Noch zu erwähnen ist, unser Motto „Pfingsten reg-
nats“ können wir auch einstampfen! Es war traum-
haftes Pfingstwetter.

Die Ruhe vor dem Getränkeansturm Bild: MVE

Volles Haus beim Frühschoppenkonzert Bild: MVE

Der Musikverein auf der Festbühne Bild: MVE

c‘OHRwürmer beim Pfingstfest

Die c‘OHRwürmer waren am Pfingstsonntag zum 
ersten Mal bei einem öffentlichen Auftritt zu hören 
und zu sehen. Mit gesundem Selbstvertrauen und 
viel Freude standen die NachwuchsängerInnen un-
ter der Leitung von Fiona Illenseer auf der Ehninger 
Bühne. Fröhliche Lieder und passende choreografi-
sche Einlagen machten auch beim neugierigen Pub-
likum und den stolzen Angehörigen gute Laune!

Danke an Fiona und alle c‘OHRwürmer für diesen 
erfrischenden Auftritt. Wir freuen uns auf ein Wieder-
sehen!

Die c‘OHRwürmer im Probenraum

Chorproben in der Fronäckerschule
In den Pfingstferien finden keine Proben statt.

Donnerstag, 15. Juni 2023
• 17.00 bis 18.00 Uhr:   

Kinderchor ab 6 Jahren 
mit Fiona Illenseer

Donnerstag, 15. Juni 2023
• 19.00 bis 20.45 Uhr:   

gemischter Chor   
KlangArt

• 20.45 bis 22.00 Uhr:   
Männerchor CHORios

Montag, 12. Juni 2023
• 20.00 – 22.00 Uhr:   

Gesamtprobe   
im AEG BB

www.kunstkreis-ehningen.de

Monatstreffen 12. Juni 2023 
Liebe Mitglieder und Kunstfreunde,
unser nächstes Monatstreffen findet statt
am Montag, 12. Juni, um 19.00 Uhr
in der Fronäckerschule, Raum 25 (VHS-Raum).

Wir werden zunächst Rückschau halten auf die 
Vernissage und den Workshop mit Birgit Guzman 
Batista. Dann wird es um unsere nächsten Aktivi-
täten gehen, nämlich die Bewirtung im Zehntscheu-
er-Café (20. und 22. Juni) und unser Angebot für das 
Sommerferienprogramm. Auch an die nächste Ver-
nissage muss bereits gedacht werden.

Nach der Besprechung der organisatorischen Fra-
gen können neue Arbeiten vorgestellt werden.

Der ehninger kunstkreis ist ein Zusammenschluss 
kunstorientierter Menschen aus Ehningen und Um-
gebung. Gäste und neue Mitglieder sind uns jeder-
zeit herzlich willkommen!

Terminvorschau:
3. Juli 2023 Nächstes Monatstreffen

22. September 2023 Vernissage „Trio“

Autorenlesung am 23. Juni 2023
Am Freitag, 23. Juni 2023 findet in der Pizzeria  
„da Leo“ eine Autorenlesung statt.

Gerne können Sie ab 18.00 Uhr zum „da Leo“ kom-
men. Im Vorfeld der Lesung besteht die Möglichkeit 
etwas zu essen.

Ab 19.30 Uhr wird uns Joachim Kühnel aus seinem 
Buch „ keine Zeit für Sex – muss zum Stammtisch“ 
über die Ehninger Stammtisch-Kultur allerlei Heite-
res und Besinnliches vortragen.

Wir freuen uns heute schon auf viele interessierte 
Teilnehmerinnen und Teilnehmer.

Für den Heimatgeschichtsverein Ehningen

Jutta Schießler -zweite Vorsitzende
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24.03.2023    Komödie „Zwei wie Bonnie & Clyde“

    Offene Bühne13.05.2023

    Stephan Bauer02.06.2023

    Wilhelm-Busch-Abend24.06.2023

    Junky Star „Blues und Country“10.09.2023

    Stefan Waghubinger29.09.2023

    Ralf Brendle „Fröhliches Liedersingen“20.10.2023

    SWR 1 Hitparade27.10.2023

    Vinyl-Festival03.11.2023

Vorverkauf / Tickets unter www.ekuthek.com oder www.reservix.de
Ticket-Hotline: 0761 888 499 99 | Restkarten an der Abendkasse
Spielort:  Ehninger Theaterkeller | Eingang Wilhelmstraße | 71139 Ehningen

JAHRESPROGRAMMJ

2023

Ehningen
Bildungs- und Sozialwerk des  
LandFrauenverbandes Württemberg-Baden e.V. 
www.landfrauen-kreisboeblingen.de

Einladung
Liebe LandFrauen wir laden alle Mitglieder zu einer 
außerordentlichen Sitzung am 14. Juni 2023 um 
18.30 Uhr in die Begegnungsstätte ein.Thema: Wie 
geht es weiter mit dem Verein? Anwesend sein 
werden Funktionäre vom Verband und vom Kreis. 
Wir hoffen auf rege Beteiligung.

Der Vorstand

Ausflug ins Uhrenmuseum Furtwangen
Liebe LandFrauen,

ich muss mich entschuldigen, bei meiner letzten 
Mitteilung habe ich einen groben Fehler gemacht. 
Ich schrieb, dass unser Ausflug am 23. Juni 2023 
stattfindet, richtig muss es natürlich heißen: unser 
Ausflug ins Uhrenmuseum Furtwangen findet 
am 13. Juni 2023 statt. Abfahrt ist um 9.00 Uhr, an 
den üblichen Haltestellen Herrenberger Str., Würm-
brücke, Rathaus und kath.Kirche. Die Führung im 
Uhrenmuseum beginnt um 14.00 Uhr, zuvor werden 
wir noch in der Hexenlochmühle zu Mittag essen. 

Nach der Museumsführung haben wir noch freie Zeit 
bis zur Abfahrt um 17.30 Uhr Richtung Heimat, wir 
werden um ca. 19.30 Uhr wieder zu Hause sein. Wer 
noch mitfahren möchte und noch nicht angemeldet 
ist, bitte bei Frau Ingrid Hainich, Tel. 74 68 anrufen. 
Freuen wir uns auf einen schönen Tag.

Der Ausflug ins Uhrenmuseum Furtwangen fin-
det am Dienstag, den 13. Juni 2023 statt, Abfahrt 
9.00 Uhr.

Marlise Trinker

Homepage: www.1ehninger-karnevalverein.de
E-Mail:  vorstand@1ehninger-karnevalverein.de

Ehninger Kinder- und Familienfest
Wir freuen uns sehr, auch in diesem Jahr wieder Teil 
des Kinder- und Familienfestes sein zu dürfen!

Am 22. Juli 2023 trefft ihr uns von 14.00 bis 18.00 
Uhr auf der Festwiese vor der Turn- und Festhalle.

Dort werden wir euch mit einem Malprojekt der et-
was anderen Art überraschen – seid gespannt und 
lasst euch das nicht entgehen!

Zudem wird unsere Juniorengarde um 16.30 Uhr 
beim Bühnenprogramm in der Mensa zu sehen sein.

Also „SAVE THE DATE“ und freut euch auf ganz viel 
Spiel, Spaß & Action mitten in Ehningen!

Kleine Ausstellung vor Ort: Die Uniform unserer Gar-
demädels und das Häs der Eisweiher Hexen

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende /  
Soziale Leitung: Bärbel Seemann  
baerbel.seemann@drk-ehningen.de  
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill  
(01 72)  6 26 90 07

Bereitschaftsleiter: Leon Vidmar  
(01 72)  7 21 61 14  
bereitschaft.ehningen@gmail.com

Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz  
kathi.mertz@drk-ehningen.de 

Schulranzensammelaktion 2023

Wir sammeln wieder Schulmaterial und  
guterhalte Schulranzen für Gain

Dienstag, 25. Juli 2023 von 9.00 bis 15.00 Uhr

Evangelisches Gemeindehaus

Schlossstraße 43

Termin bitte vormerken!

Fördern Sie die Bildungschancen eines Kindes und 
helfen Sie uns bei der Aktion.

Wo Armut herrscht, da geben die Menschen ihr Geld 
zuerst für Nahrungsmittel aus. Wenn dann noch et-
was übrig ist, kaufen sie Kleidung oder Medizin. Für 
Schulausstattung der Kinder bleibt kein Geld mehr 
übrig. So wachsen Kinder als Analphabeten auf und 
haben wenig Hoffnung, dass sich ihr Leben jemals 
ändern wird.

Wir unterstützen mit dieser Aktion

GAiN
Am Unteren Rain 2
35395 Gießen
www.GAiN-Germany.org
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Ansprechpartner für die Aktion in Ehningen
Dominique Hotzy
Tel. 64 73 39
Kocherweg 4
dominique.hotzy@gmail.com
Whatsapp (01 74) 2 47 81 14
Annette Süßer
Königstraße 26
Gerne dürfen Sie uns ab Juli Schulranzen und Füll-
material vor die Türe stellen.
Vielen Dank für Ihre Unterstützung.

IG Krabbelkinder Ehningen

Kronen-Kinder –   
Korken sammeln für einen guten Zweck
Kronkorken aus Metall gehören nicht in den Müll, 
sie sind wertvoller Rohstoff!!!
Auch wir hier in Ehningen – die IG Krabbelkinder – 
möchten diese Aktion unterstützen und sammeln 
Kronkorken aus Metall.
Bitte sammelt mit!!!
Die gesammelten Kronkorken können in der Schul-
straße 15 bei Familie Wagner-Ziegler / Ziegler ab-
gegeben werden (gerne einfach nur vor die Haustür 
abstellen).Wir übernehmen dann das Weiterleiten. 
Der Erlös kommt zu 100% den Kindern der Kinder-
krebsstation in Tübingen zugute.
Die Kinder und das Personal auf der Kinderkrebs-
station in Tübingen freuen sich.
Wir sind gespannt wie viele Kronkorken wir abliefern 
können.
Aktuell sind wir bei 100 Kg.
Wir halten Sie auf dem Laufenden.

Sonstige  
Mitteilungen

Bauarbeiten auf der Gäubahn

Die Deutsche Bahn baut vom 3. 
Juni bis 28. Oktober 2023 die 
Gäubahn aus. Hierbei kommt 
es wiederholt zu Streckensper-
rungen und Ersatzverkehr. Eine 
Übersicht über die verschiede-
nen Bauphasen und Fahrplan-

änderungen erhalten Sie über die Web-Boschüre 
der Deutschen Bahn, die über den folgenden QR-
Code abrufbar ist:

Radtreff Sindelfingen/Böblingen – 
Dienstag, 13. Juni 2023, 19.00 Uhr

Am Dienstagabend erkunden wir den Kreis BB mit 
dem Rad – der Radtreff ist Fitnesstraining für jeder-
mann. Wir fahren 1 und 2 ½ Stunden. Anschließend 
setzen wir uns beim gemütlichen Umtrunk zum 
Fachsimpeln zusammen. Mit wenigen Ausnahmen 
wird auf Wirtschafts- und Radwegen gefahren. Es 
wird voraussichtlich zwei Leistungsgruppen geben.

Bei Regen fällt die Tour aus.

Treffpunkt: S-Bahn-Station Hulb, 71034 Böblingen

Aktuell Informationen finden Sie auf unserer Web-
Seite: https://kreis-boeblingen.adfc.de/

Mit dem Deutschland-Ticket das 
Ländle erkunden

Ein Ticket, viele Freizeitziele: Das Deutschland-
Ticket macht das Reisen durch das Land so ein-
fach wie nie zuvor

Das sommerliche Wetter lockt nach draußen an die 
frische Luft! Und das Deutschland-Ticket ist auch für 
Ausflüge wie geschaffen. Warum also nicht mal den 
nächsten Ausflug mit Freunden oder der Familie mit 
Bahn und Bus unternehmen? Noch nie war es so 
einfach, die schönen Ecken in der Region Stuttgart 
und in Baden-Württemberg mit den Öffentlichen 
zu erkunden. Wer das Deutschland-Ticket in der 
Tasche hat, braucht sich nie wieder den Kopf über 
Zonen- oder Verbundgrenzen zerbrechen.

Der VVS hat auf seiner Homepage unter vvs.de/frei-
zeit-deutschlandticket eine Auswahl der schönsten 
Ausflugstipps mit dem Deutschland-Ticket zusam-
mengestellt. Ganz egal ob groß oder klein, jung oder 
alt, familienfreundlich oder romantisch – dort ist für 
jeden Geschmack etwas dabei!

Mittwoch, 21. Juni 2023 18:00 – 19:30 Uhr 
Trefpunkt: Parkplatz Waldkindergarten  Ehningen, Eschbach 971139 Ehningen

Bäume in 
Ehningen  

  

 

www.ehningen.de ... Ehningen engagiert sich

Beteiligungsgruppe Aufenthaltsqualität  

und Grünfächen

Veranstaltung-
Teilnahmegebühr frei! 
(Spenden sind willkommen)

Bürgerbeteiligung

Aufenthaltsqualität
und Grünfächen

Interkultureller 
Gemeinschafsgarten 

Gartenfreunde 
Ehningen

Der Rundgang mit  

den Referenten Rüdiger  

Seifert, Gemeindegärtner, 

Gerhard Malisi, Förster i.R., 

und Dr. Evelyne Jeanrond, 

NABU Sindelfngen-Böblingen, 

bietet eine großartige 

Gelegenheit, mehr 

über Bäume und ihre 

Bedeutung für die 

Umwelt, den Menschen  

und andere Lebewesen  

zu erfahren.

Freibadöffnung in Gärtringen
Endlich, na langer Zeit können wir unser Freibad 
wieder eröffnen. Wir freuen uns sehr darauf, Sie in 
unserem frisch sanierten Bad begrüßen zu dürfen.
Unser Freibad in Gärtringen, Weingartenberg 1 öff-
net am Donnerstag, den 8. Juni 2023 ab 11.00 Uhr
Öffnungszeiten: Mittwoch bis Sonntag jeweils von 
11.00 bis 19.30 Uhr
Über Ihren Besuch freuen sich Ihre Gemeindever-
waltung Gärtringen und Ihr Freibadteam.

Rheuma-Liga |   
Gesprächsgruppentreff
Entzündliche, rheumatische Erkrankungen, Kollage-
nosen und Weichteilrheuma
Mittwoch, 14. Juni 2023 um 19.00 Uhr
im Mehrgenerationenhaus „Treff am See“, Poststr. 
38, Böblingen.
Renate Brodbeck, Waltraud Ruckh und Hans Schopf 
freuen sich auf Ihr Kommen.
Anmeldung: Formlose Anmeldungen mit Namen und 
Ihrer Mailadresse an   
Waltraud Ruckh, w.ruckh@rheuma-liga-bw.de oder 
Hans Schopf, (01 74) 3 22 07 87

MUT, HILFE,
HOFFNUNG
Helfen Sie krebskranken Kindern
und deren Familien mit Ihrer Spende!

Kreissparkasse Tübingen IBAN: DE10 6415 0020 0000 1260 63
VR Bank Tübingen eG IBAN: DE26 6406 1854 0027 9460 02

UNSERE SPENDENKONTEN

Telefon 0 70 71 / 94 68 -11
www.krebskranke-kinder-tuebingen.de




